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A baleseti sérültek munkaképességének meg­
tartása és értékesítése.1'

Irta: dr, Vályi Sándor kir. Ítélőtáblái bíró, a budapesti munkásbiztosítási
választott bíróság elnöke.

Gyógyászati segédeszközök és művégtagok.
Az üzemi baleseteknek a leggondosabb gyógykezelés után is gyak­

ran elmaradhatatlan következménye egyes szerveknek, testrészeknek el­
vesztése vagy bénulása. A munkaképességnek ebből eredő hiányát pótolni 
nem mindig lehet, mert a nemesebb érzékszervek működési képessége, 
munkabírása mesterséges eszközökkel ritkán állítható helyre. ^ Mégis van­
nak oly testrészek, amelyek munkaképességének fogyatkozását megfelelő 
segédeszközökkel vissza lehet állítani, vagy legalább megjavítani.^ Ilyen 
orvosi eszközöknek előállítása és tökéletesbítése az orvostudománynak 
régi törekvése. Azt azonban hosszú ideig nem koronázta kellő siker. Újabb 
időkig a gyógyászati segédeszközökről és művégtagokról az lehetett a véle­
mény, hogy azok inkább csak kozmetikai és esztétikai jelentőséggel bír­
nak ; mert főleg arra valók voltak, hogy a baleset által okozott testi hiá­
nyokat és eltorzulásokat leplezzék és eltakarják.^ Olyan gyógyászati esz gő­
zöket azonban, melyek a munkaképesség helyreállítására vagy fokozására 
is alkalmasak, előállítani nem igen tudtak. Nem sok idővel ezelőtt meg 
igen kezdetleges eszközök (pl. egyszerű lábtámaszok,^ mankók) állották 
rendelkezésre", amelyek a test egyensúlyának fenntartásánál es a jarasna 
tettek némi szolgálatot, de a sérültet a szabad mozgásokkal es halassal 
járó munkák végzésére nem képesítették. A modern orthopediai technika 
haladásával egyes gyógyeszközök (különösen a mulabak es servkotok) 
tökéletesedtek annyira, hogy azoknak használata^ a munkakepessegr 
lényeges befolyással bir s a járadék megallapitasanal is donto tényezőként 
mérlegelhető, igazi haladást mégis csak a munkasbiztositasi intézmények 
fejlődésével párhuzamosan várhatunk, a sérültek egyem viszonyaihoz ido­
muló és az ipari munkáknál használható speciális eszkozok megterem­
tése, céltudatos, egyöntetű kezelése és kiszolgáltatása ut)an.

') L. előző közleményeket a Munkásiigyi Szemle- f. é. 3. es 6. szamában.
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Munkásbiztosítási törvényünk is recipiálván azt az elvet, hogy a bal­
eseti sérültek munkaképességének helyreállítása a biztosító intézménynek 
érdeke és feladata, a baleseti sérültek részére igényjogosultságot állapított 
meg a szükséges gyógyászati segédeszközökre; és pedig a balesetet követő 
10 hétig a betegsegélyezési, azon túl meg nem határozott ideig a baleseti 
számla terhére. Ebből a törvényrendelkezésből, mely szerint a gyógyászati 
segédeszközökre való igény a baleset napjától kezdve bizonytalan időre 
terjed, nyilvánvalólag következik, hogy a gyógyászati eszközöknek jokar- 
ban tartása és megújítása is a pénztárnak a járadékfizetéstől független
kötelezettsége. ,

Ezzel összefüggő azt az érdekes kérdést, hogy a sérült elhalalozasa
esetén a gyógyászati eszköz az örökösöktől visszakövetelhető-e, a német­
birodalmi munkásbiztosítási hivatal igenlőleg oldotta meg, de azt az uta­
sítást is adta, hogy a szakszövetkezetek a halál esetére visszakövetelni 
kívánt tárgyakra tulajdonjogukat átadáskor tartsák fenn és juttassák kifeje­
zésre visszavétel iránti szándékukat. #

Az 1907. évi XIX. t.-c. 50. és 70. §-aiban a baleseti serültek áltál 
igényelhető gyógyászati segédeszközök (szemüveg, mankó, sérvkötő, műlab 
stb.) csak példaszerüleg vannak megemlítve. így a pénztári szerveknek, 
jogorvoslat esetében a munkásbiztosítási bíróságoknak belátására van bizva 
annak megítélése, hogy a fenforgó eset körülményeihez képest milyen 
gyógyászati segédeszközök szolgáltatását tartják megokoltnak. Ennek meg­
ítélésénél döntő nézőpont mindenesetre az, hogy a pénztár a gyógyászati 
segédeszközöket csak a szükségesség határain és mértékén belül köteles 
szolgáltatni. E szükségesség kérdésében azonban, különösen ha a sérült 
munkaképessége helyreállításának érdeke jő szóba, a lehetően szabadelvű 
mérlegelés van helyén. Ezt az irányt követve, munkásbiztosítási bírósá­
gaink is már megítéltek testegyenesítő és rögzítő fűzőket, műlábakat, sérv­
kötőket, különleges cipőket és csizmákat, vagy ez utóbbiak árának leg­
alább is azt a többletét, amely különleges minőségüknek folyománya; végre 
műfogakat és fogsort oly esetben, amikor azoknak hiánya a sérült emész­
tésére és egészségére káros befolyást gyakorolhatott volna. A német 
judikatura ezenkívül a műkezekre, tolószékekre, parókákra és műszemekre 
vonatkozó igényjogosultságot is elismeri; utóbbiakra nézve akkor, ha azok 
idegen tárgyaknak a szemüregbe hatolása meggátlására, vagy az arc fel­
tűnő eltorzulásának leplezésére szükségesek. z , ,

A gyógyászati segédeszközök szolgáltatásának és használatba vetele- 
nek a munkaképességre kihatását bírói gyakorlatunk több esetben mérle­
gelte abban az irányban, hogy oly baleseti sérültek részére, akik a szüksé­
ges gyógyeszközt a pénztártól nem kellő időben vagy nem megfelelő minőség­
ben kapták, annak kiszolgáltatása időpontjáig magasabb járadékot Ítélt meg.

E fejlemények szerint nálunk is meg van adva a mód arra, hogy a 
baleseti sérültek munkaképességük helyreállítására és fokozására szükséges 
gyógyeszközöket ingyenesen megkapják, a pénztárak pedig azokat saját 
érdekükben is kellő időben szolgáltassák, javíttassák es megújítsak. Mégis 
az a tapasztalásunk, hogy a gyógyászati segédeszközök kiszolgáltatására 
vonatkozó állapotok még sok kívánni valót hagynak fenn.

A külföldi tapasztalatokon okulva, első sorban annak elérésére, vagy 
legalább megközelítésére kellene törekednünk, hogy a kiszolgáltatandó 
gyógyászati segédeszközök a munkaképesség helyreállítására és fokozására 
tényleg alkalmasak is legyenek. Ennek a célnak nem felelnek meg azok a
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díszesen kiállított sablonszerű művégtagok, amelyek az elvesztett testrészt 
külsőleg híven utánozzák s annak hiányát leplezik, de munkára jól nem 
használhatók. Az előre gyárilag tömegesen készülő ily eszközök az egyes 
sérültek testrészeihez kellőleg nem alkalmazkodnak, bonyolult szerkezetük 
miatt nem eléggé szilárdak, törékenyek, nehezen kezelhetők és többnyire 
túl sokba is kerülnek. Nagyobb testierő-kifejtéssel járó munkánál pedig 
igazi segítséggel csak lehetően egyszerű, szilárd szerkezetű, ellenállóképes, 
könnyű kezelésű és olcsó eszközök szolgálnak, amelyeket az adott viszo­
nyokhoz képest esetenkint kellene előállítani.

De nem elegendő még ez sem! Mert a munkagép jellegével biró 
eszközöket előző betanítás és gyakorlat nélkül használni nem igen lehet. 
Ezért a gyógyeszközöket készítő és javító műhelyekkel kapcsolatban a 
gondoskodást ki kell terjeszteni arra is, hogy a gépek kipróbálásába, hasz­
nálatának, kezelésének gyakorlásába a sérülteket rendszeresen szakértő 
közegek vezessék be. Ezek lássák el őket a szükséges tanácsokkal, utasí­
tásokkal és a hasonló sorsban szenvedők példájának s az általuk elért 
eredményeknek bemutatásával küzdjék le a végtagpótló munkaeszközök 
iránti ellenszenvüket.

Ilyen intenzív szociális tevékenységnek feltűnésre érdemes eredmé­
nyeit tudja felmutatni dr. Hoeftman königsbergi orvos, aki testegyenészeti 
műhelylyel kapcsolatos sebészeti gyógyintézetében elmésen megszerkesztett 
számos olyan művégtagot alkalmazott, melyekkel a rendes életszükségleti 
ténykedéseken kívül hasznos munkákat is lehet végezni.1) Pl. csonkolt karú 
nők részére olyan szerkezetet talált ki, melylyel azok kézi munkát (kötést, 
varrást) végeznek. Ez a munkaeszköz nem kézhez hasonló^ művégtag, 
hanem a csonkon szilárdan megerősített s a könyökben behajlított, szabá­
lyozható egyszerű vasszerkezet, amelynek végén a tű foglal helyet. Még 
megkapóbb egy biztosítási kötelezettségen kívül állott tehetetlen nyomorék­
nak esete, akinek elfagyott mind a két kezét és lábát amputálták. Ennek 
használatára a nevezett orvos nemcsak műlábakat készített, melyeken a 
járást megtanulta, de a karok alsó részére szijazott olyan kézpótló szer­
kezeteket, amelyek végébe rugónyomással beilleszthető különleges szer­
számokkal az illető öltözködni, fésülködni, étkezni tud, munkagépeket jól 
kezel és lakatosműhelyben rendszeresen foglalkoztatható. Ez az egyén 
utóbb a végtagpótló eszközöket maga is tökéletesítette s azok használatá­
ban oly jártasságot ért el, hogy őt egyik szakszövetkezet a többi elnyomo- 
rodottak mesteréül fogadta fel.

Kívánatos, hogy az ily példákat követve, a gyógyeszközök techniká­
jának megismerésére és fejlesztésére több figyelmet fordítsunk. De ennél 
is fontosabb, hogy megtaláljuk a megfelelő szervezetet s eljárást a gyógyá­
szati segédeszközök individuális alkalmazására, egyöntetű elvek szerinti 
igazságos kiszolgáltatására és a használatba bocsátás körüli oktató, támo­
gató és ellenőrző tevékenység szakszerű gyakorlására.

Ezzel analog alapon megoldandó kérdés:
D) A baleseti sérültek iskolája. , , , ,
A balesetet szenvedetteknek nagy számához kepest aranylag kévés 

az annyira tehetetlen és nyomorék, aki emiatt minden hasznot hajtó mun­
kára végleg alkalmatlan volna. És normális gazdasági viszonyok között a 
munkapiac elegendő alkalmat is nyújt minden munkaképessegi foknak meg­
felelő tevékenységi kör betöltésére.

«) (Monatsblätter für Arbeiterversicherung. V. évfolyam, 3. sz.)
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A baleseti sérültek közül mégis sokan vannak, akik nem tudnak 
vaov nem akarnak új munkakörbe beleilleszkedni. A mostani szociális beren­
dezkedés szerint a sérültek új munkakörük megkeresésében, jovo exiszten- 
ciáiuk megteremtésében útmutatás és támogatás nélkül magukra vannak 
bacyatva. Nagyrészt a véletlen körülményektől függ, hogy a mindennapi 
kenyér utáni harcban, megcsappant testi erejük és lelki rugékonyságuk 
ellenére is, helyt tudnak-e állani, vagy elveszítve kedvüket és reményüket, 
elbuknak és elzüllenek. Kedvezőbb helyzetben vannak még azok, kik a 
gyógykezelésük befejezése után visszatérhetnek tanult mesterségükhöz, 
amelyet ha talán könnyebb munkanemeknél és csökkent keresettel, de 
fokozott buzgalommal és alkalmazkodással eredménynyel folytathatnak; 
különösen amikorra a megszokás kiegyenlítő hatása jelentkezik. De mit 
tegyen az, aki épen a szakmájához szükséges testrészét veszíti el? Hogyan 
végezze eddigi munkáját az ács, kőmíves, cserepező, ha elnyomorodott 
lábával állványokon állani, létrákon mászni nem tud ? Az órás mi módon 
kezeljen apró szerkezeti részeket elnyomorodott ujjai végének tapintó 
érzése nélkül ? Pedig számos oly munkakör van, amelyet az ahhoz meg­
kívánt jártasság megszerzése után az előbbi foglalkozásban teljesítő képes­
ségét veszített egyén akadálytalanul betölthet. Visszatérve példáinkra, a 
lábaira megbénult ács, kőmíves, cserepező egészen munkabíró ülőmun­
kássá válhatik. (Pl. lehet szabó, czipész, favéső, litográfus, üvegedző, gép­
iró stb.). Az órásüzemnél hasznavehetetlen egyén elmehet kertésznek, 
ügynöknek, felvigyázónak stb.

Ám ahhoz, hogy kiki a neki legmegfelelőbb helyre juthasson, szük­
séges, hogy a foglalkozás-változtatásra utalt egyén új munkáját meg is 
tanulhassa. Erre a célra kell felállítani a sérültek iskoláját és gyakorló* 
műhelyét, amelynek hivatása volna a baleseti sérülteket és a még nem 
végleg rokkant nyomorékokat egyéni viszonyaiknak, testi és szellemi 
képességeiknek s hajlamaiknak megfelelő új munkakör keresésében és 
megválasztásában tanácsadással, útmutatásokkal támogatni, munkakedvü­
ket felkölteni és teljesítő képességüket a házi műhelyekben az oktatás 
megkezdésével kipróbálni és ellenőrizni. Szakszerű vezetés és orvosi út­
mutatások mellett különösen szép eredményekkel járhatna a sérülteknek 
bénult tagjaik és a művégtagok használatában való rendszeres oktatása, 
azoknak idővel a botoktól és mankóktól elszoktatása s a szunnyadó képes­
ségek és testi erők kifejlesztése. Pl. közismert tény, hogy az egyik végtag 
elvesztett munkaképességét a másiknak kiképzésével rendszerint pótolni 
lehet. Az intézet orvosainak és szakközegeinek az odautalt egyének 
munkaképességére, munkakészségére vagy szimulációjára vonatkozó tapasz­
talatai és szakismerete az ítélkezésnek is értékes adatokat szolgáltatnának.

Ez az iskola jellegű intézmény összeköttetésbe léphetne olyan munka­
adókkal, akiknek műhelyében az arra alkalmas egyén új hivatásában ki­
képzést nyerne. Természetesen a kellő jóakaratot és buzgalmat tanúsító 
sérülteket kiképeztetésük idejére a megélhetés és az oktatási költségek 
viselésének vagy előlegezésének gondjai alól fel kellene menteni, mert ma 
a foglalkozás-változtatásnak egyik legfőbb akadálya az, hogy a sérült jára­
dékából alig, hogy megélhet, de abból más munkára áttérésnek költségeit 
nem viselheti.

Már említettük, hogy a járadékosok között vannak olyanok is, kik 
komolyan nem törekszenek új munkakört találni. Ennek oka, hogy az ille­
tők megélhetésüket főkép a járadékra alapítván, attól félnek, hogy új

1
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munkakezdés esetén a biztosító pénztár járadékukat részben vagy egész­
ben elvonja.

Dr. Grünewald Gyula müncheni egészségügyi tanácsos, orthopädiai 
és mechanotherapiai szakorvos reá mutatván a járadékrendszernek'e visszás­
ságára, annak ellensúlyozására azzal a javaslattal állott elő, hogy a bal­
eseti sérültek lehetőleg addigi foglalkozásukkal egyenértékű és olyan mun­
kára képeztessenek ki, amelyben gazdasági önállóságot érhetnek el.1) 
Továbbá hogy ennek elősegítése érdekében arra érdemes egyének részére 
járadékuknak fele végkielégítésül az új hivatás megkezdésekor, másik fele 
pedig csak akkor szolgáitattassák ki, ha az illető a gazdasági önállóság meg­
teremtésére és megtartására való képességét bebizonyította. Ennek a 
figyelemre méltó javaslatnak elfogadása a végkielégítési rendszernek módo­
sítását feltételezné különösen abban az irányban, hogy ne csak a teljes 
járadék Vs-én aluli járadékok legyenek tőkésíthetők. Az új német biztosítási 
rendtartás azonban megmaradt azon az állásponton, hogy a teljes járadék 
V/ö-én felül végkielégítésnek nincs helye. (616. §.)

Munkaalkalmak szerzése és munkaközvetítés.
Hogy a munkaképességnek csak elveszített része arányában kár­

talanított baleseti sérült megmaradt teljesítő-képességét tudja-e s mi módon 
értékesíteni, azzal most nálunk alig törődik valaki. Pedig az elnyomoro- 
dott munkás az ép és egészségessel szemben hátrányban van az által, 
hogy munkatalálási esélyeit nemcsak a keresleti és kínálati viszonyok be­
folyásolják, hanem a munkaadóknak az az idegenkedése, mellyel baleseti 
sérült munkásoknak alkalmazása ellen viseltetnek. Ami különben termé­
szetes és gyakran megokolt. Mert igen sok az olyan üzem, amelyben csök­
kent munkaerejű egyén nem alkalmazható, vagy a szolgálatnak kifogás­
talanul ép szervezetet, teljes erőkifejtést és kitartást megkívánó természete 
miatt (pl. vasúti és hajózási forgalmi üzem); vagy pedig azért, mert vala­
mely szervének vagy testrészének működését nélkülöző sérült újabb bal­
eset veszélyének fokozottabb mértékben volna kitéve (pl. veszélyes gépek 
kezelése körül). De ettől is eltekintve, könnyű megérteni, hogy kellő munkás- 
kinálat esetén a teljesen munkaképes és a megrokkant munkás között a 
munkaadó nem az utóbbit választja. Az alkalmaztatásnak sok esetben aka­
dálya az a visszatetszést keltő hatás is, amelyet a csonkolt végtag vagy 
sérülési nyomok látása a szemlélőre gyakorol.

Mindezek szolgálnak magyarázatául annak, hogy a járadékmegállapító 
eljárás folyamán oly gyakran találkozunk a sérülteknek azzal a panaszával, 
hogy munkaadóik őket a baleset utáni felgyógyulásuk bekövetkeztével 
— még ha addigi munkájukat végezni tudnák is — vissza nem veszik vagy 
elbocsátják. Más munkaadók pedig az illetőket nem akarják alkalmazni, 
utalással arra, hogy ép és munkaképes egyének is kellő számban jelent­
keznek szolgálattételre. Sőt halljuk néha még azt is, hogy a sérült mun­
kást társai sem szívesen tűrik meg maguk közt, különösen, ha csoport- 
munkánál csökkent teljesítő-képességével visszamarad.

A hivatali működése közben szerzett ilyen tapasztalataiból kiindulva, 
a budapesti munkásbiztosítási választott bíróság vezetője mintegy másfél 
évvel ezelőtt kísérletet tett arra, hogy a bíróság és a munkaközvetítésre

i) Ober Berufswechsel Unfallverletzter und Anpassungschulen. (Monatschrift für Unfallheil« 
künde und Inwalidenwesen. 18. évfolyam, 1. szám.)

I X
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,. , ,, intpyménv között kapcsolatot teremtsen abból a célból, hogy
a bíróság előtt megforduló, támogatásra érdemes munkásoknak a munka-

talalas megkonny_ ég kereskedelmi munkásközvetitő intézethez kül­
dött e tárgyú megkeresés arra irányult, hogy a közvetítés elonve*a sérül­
tekre is fokozottabb mértékben kiterjesztessenek annak a nézőpontnak 
lehető érvényesítésével, hogy a munkaadók a balesetet ®z^v^.e“™nHa°" 
kát a munkából elvileg ki ne zárják, hanem azokat inkább előnyben része­
sítsék, megmaradt munkaerejüknek és használhatosaguknak megfe 
munkakörökben elhelyezésük útján. Az előbb említett aUafni kozvetüo 
intézet nagyérdemű igazgatója által a legelozekenyebben felkaro t eszn ® 
azonban eddig nem sok eredménnyel járt; meggyőződésem szerint azé , 
mert a megrokkant munkás az egészségesekkel ugyanazon harcvonalba 
állítva nem állhatja ki a versenyt. Más szóval az általános munkaközvetí­
tésre hivatott intézmény a csökkent munkakepesseguek elhelyezesere 
alkalmas, hanem az ilyenek érdekében külön közvetítő szervet kellene fel­
állítani. Hogy pedig az ez alapon létesítendő közvetítő intézmény 
dús tevékenységet fejthessen ki, ahhoz szükséges, hogy a munkaadók különö­
sen nagy üzemekben bizonyos könnyebb állásokat a balesetet szenvedettek 
Vészére tartsanak fenn és az üzemi munkára képes ilyen alkalmazottak 
csökkent teljesítő-képességét jóakaraté elnézéssel fogadjak. ^ , ,

De a munkaadók legjobb akaratú támogatásával és előzekenysegeve! 
sem lehet minden munkára alkalmas egyént elhelyezni es foglalkoztatni.

Ezért meg kell vetni alapjait olyan közműhelyeknek es nálunk, mint 
agrikultur államban célszerűen megvalósítható gazdasági üzeme ne, 
amelyekben csökkent munkaképességű egyenek is munkával fog alkozta - 
hatók különösen addig, míg azoknak elhelyezese lehetove válik- A bal­
eseti sérüléssel összefüggésben fejlődő némely betegségben (traumas 
neurosis, neurasthenia) szenvedőknek rendszeres foglalkoztatasa es munkára 
reászorítása felgyógyulásuk érdekében múlhatatlanul szükséges volna. Az emUtett munkaSíepekre beutalás útján lehetne legmegfelelőbben ellenőrizni 
nemcsak a munkaképesség hiányára vonatkozó panaszokat, hanem azt is, 
hogy az illetőkben megvan-e a munkára való hajlandóság es készség

Hogy az előbb vázolt feladatok mennyire a munkasbiztositasi intéz­
mény céljainak körébe vágnak, bizonyítja az, hogy az új német biztosítási 
rendtartás a szakszövetkezetek által létesítendő fakultativ berendezések 
közé sorozza a baleseti sérültek részére munkaalkalmak szerzését (843.
3. pont). * * *

Ha ezek után a fentebb propagált reformok megvalósíthatasanak kér­
dését vetjük fel, el kell készülnünk arra, hogy több oldalról ketkedo bizal­
matlansággal, közönynyel, sőt ellenzéssel is találkozunk.

- Ki fedezze az azokkal járó költséget ? — kérdi az egyik.
- Mire való a munkások feletti túlzott gyámkodás ? - veti ellen a

másik.
De akadnak olyanok is, kik így kiáltanak fel: ^ ,
— Elég már az egyoldalú osztályérdeket leplező szociális jelszavak­

ból • ne feledjük a többi társadalmi osztályok érdekeit sem!
Mindezekre csak Galilei ismert mondásával felelhetnék : »Eppur st 

muove /« A demokratikus fejlődési folyamatot feltartóztatni nem leheL 
Abban pedig egyik legsürgősebb, az össztarsadalom érdekében is álló s
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minden áron megvalósítandó feladat: a baleset által sújtottaknak a munkás- 
társadalomba visszavezetése.

Hogy ez mikép történjék, annak részletes fejtegetésébe ezúttal nem 
bocsátkozom. Csak általánosságban tartom kiemelendőnek, hogy mint más 
jótékonysági és emberbaráti célokkal bíró, úgy a baleseti sérültekről gon­
doskodásra hivatott intézmények is nagyobb arányban csak központi irányí­
tással, az erők egyesítésével és szétforgácsolásuk elkerülésével valósíthatók 
meg. E nézőpontból kívánatos volna a munkásvédelmi, jóléti és biztosítási 
kérdések irányítására hivatott központi szervnek: a munkásügyi tanácsnak 
nálunk is mielőbb életrekeltése.

De addig is, míg ez valósulhat, az érdekeltségi körök és tényezők 
fogjanak mielőbb munkához! Mihamarább vessék el a mustármagot, amely­
ből idővel kifejlődő terebélyes fának árnyékában minél több baleset súj­
totta embertársunk találja meg a méltányosság szerint kielégíthető mértékű 
gondoskodást és erkölcsi támogatást, a munkára való kedvet és önbizal­
mat s ezekben a sorsával és a társadalmi berendezkedéssel való meg- 
békülést!

Az 1911. évi július hó 19-ikén kelt német­
birodalmi biztosítási törvény.

A »Munkásügyi Szemle« számára irta: dr. Stier-Somlo egyetemi tanár (Bonn.)
— Befejező közlemény. —

A szervezeti szabályok mellett az anyagi jellegű közös rendelkezések
is említésre érdemesek. . _

A munka- vagy keresetképtelenség vagy rokkantság fogalmat a 
RVO több helyen tárgyalja. Az első helyen említett kifejezést a betegségi 
biztosításban (182. §. 2. pont, 311., 383., 426. §§.), a másodikat a baleseti 
biztosításban (558., 561., 584. §§.) és a harmadikat a rokkantsági es hozzá­
tartozói biztosításban (1251., 1255., 1258. §§.) alkalmazza. E kifejezések 
nyelvi szempontból rokonértelmű jelentősége következtében igen aggályos­
nak tartom ezeknek alkalmazását. Nem hiszem, hogy az átlagosan mégis 
csekélyebb műveltségű biztosítottakat odáig lehessen vinni, hogy e három 
kifejezést élesen meg tudják különböztetni. Különösen célszerűtlennek 
látszik hogy a balesetbiztosításban német, a rokkantsági biztosításban 
pedig nem német kifejezést használtak, amely azonban, ha nem is^ bizto- 
sításjogilag, de tárgyilag ugyanazt jelenti. Amig a betegségi biztosításban 
a 182. 311., 383., 426. és köv. §§. a munkaképtelenség fogalmat nem ha­
tározzák meg, hanem csak említik, addig az 1909. évi javaslat a kereset­
képtelenséget a balesetbiztosítás értelmében határozta meg. Eszerint a sérült 
annyiban lett volna keresetképtelennek tekintendő, amennyiben az erejenek 
és képességeinek megfelelő és kiképzésének es eddigi hivatasanak mél­
tányos figyelembevételével megvárható tevékenységgel mar nem kepes 
megkeresni azt, amit a baleset előtt megkeresni tudott E fogalommeg­
határozás ellen azzal a kifogással éltem, hogy a keresetkeptelenseg fogal­
mát a baleset után megkeresett bértől teszi függővé. Eszerint a kereset- 
képtelenség azonos volna a keresetcsökkenessel. Ha tehat nemeíy sérült 
a munkaadó valamely jószívűsége vagy okossága következtében korábbi 
bérét csökkent munkaképessége dacára megtartja, járadékra nem tarthatna 
igényt. Más példa volna az az eset, amikor a munkás a munkának csak 
egy részére képes, de munkáshiány következteben mégis korábbi beret
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I:

meotartaná Az az eset is gyakran előfordulhatna, hogy a baieseti seri 
más keresetet találna, amelyben ugyanannyi bere volna mint azelőtt 
Ha azután megszűnnének azok az okok, amelyekből a baleseti sérült 
balesete után is ugyanazt a díjazást kapná, így pl. ha a munkaadó változnék, 
vaQV ha a konjunktúra kedvezőtlenre fordulna és így keresete csökkenne, 
járadékra már nem tarthatna igényt. A RVO. eltekintett tehat attól, hogy 
a fogalmat meghatározza. Ezt következőleg kell megállapítani: Heresetkep- 
feienséq a biztosítottnak valamely üzemi baloséi következtében keletkezett 
teljes vagy részleges korlátoltsága a tőle várható bérmunka utján va.o 
keresetben. Az ipari betegségeket nem vontak a baleset fogalma ala, sem 
nem helyezték azzal egyenlő elbánás alá, pedig ezek kis balesetek összes­
ségében jelentkeznek. Az 1255. § megállapítja a rokkantság fogadat a 
rokkantsági és hozzátartozói biztosítás területen. Eszerint rok.iant ciz, a,a 
már nem képes olyan tevékenységgel, amely erejenek es^ képessegeinek 
megfelel és amelyet képzettségének és eddigi hivatasanak méltányos 
fiovelembe vételével tőle megvárni lehet, annak egyharmadat megkeresni, 
amit ugyanolyan nemű, testileg és lelkileg egészséges es hasonló képzett­
ségű személyek ugyanazon a vidéken munkájukkal keresni szoktak. Ez a 
szabály megfelel az eddigi rokkantsági biztosítási törvény 5. §-a 4. bekez­
désének. Itt is, miként a balesetbiztosításnál, kizárja a rokkantsagot a 
megfelelő bérmunkára való képesség. A betegsecr biztosításban ellenben 
az úgynevezett hivatásbeli rokkantság, t. i. a munkakeptelenseg elve nyert 
elfogadást; vagyis a betegség okozta képtelenség az eddigi munaa foly­
tatására. E szabályozás oka abban van, hogy a betegségi oiztositas elvileg 
csak aránylag rövid időre érvényesül

A biztosítási teherviselők szerveinél az összes biztosítási ágakb
t~\ DlZlübltab! Icllvi vlovriun ,

ielenieo eoyik legfontosabb hatalmi eszköze az elnöknek a kifogás joga. 
Ha a biztosítás teherviselője szerveinek határozatai a törvénybe vagy az 
alapszabályokba ütköznek, ezeket a felügyeleti hatosagoahoz intézendő 
panasz útján kifogásolnia kell. A panasznak felfüggesztő hata.ya van. 
A kifogásolási jog a porosz községi közigazgatasi jogból származik, hz 
ebben és a későbbi közigazgatási törvényhozásban kifejlődőit jegelve«* 
alkalmazhatók a birodalmi biztosításban is, amennyiben ennek a jogterület­
nek különlegességei ezt megengedik. A kifogás a biztosítás teherviselője 
szerveinek elvan határozatával szemben nyerhet helyet, amely vagy a tör­
vénybe vagvaz alapszabályokba ütközik. A jogsértés vonatkozható vala­
mely úgynevezett alakszerű törvényre, vagyis az uralkodó és a nepkepviselet 
(az egyes államokban), a szövetségi tanács és a birodalmi gyűlés (a biro­
dalomban) közös egyetértésével létrejött kötelező joghatalyű rendelkezésre,
« / • 1 _ . _ * _     a1. ^ ^ a il/ n 1J m rx 1 inni A T* 1 i;

venni. Ezenfelül'is ^törvény« alatt minden jogszabályt kell értem. Igv 
magában foglalja ez a fogalom a rendelőtöket, alapszabályokat és a net am 
szokásos jogot is. Felmerülhet valamely anyagi közigazgatási rendedet meg­
sértése is, vagyis a közigazgatás területén tett olyan rendelkezése, ame.y 
a hatósácokhoz intézett szolgálati parancsot tartalmaz; vagy pedig valameiy 
alakszerű, jogalkotó rendelet megsértése, amely valamely jogszabály elren­
delését tartalmazza, ha ilyen a népképviselet hozzájárulása nélkül is jog­
szerűen kibocsátható. Legtöbbször a jogalkotó rendeletek, különösen ezek­
nek eovik faja, t. i. a végrehajtási rendeletek jennek itt figyelembe, akar a 
birodalom, akár egyes államok bocsátják ki ezeket. A feltevés itt az, no., y 
a törvény maga intézkedik a rendeleti szabályozás iránt, vagy hogy ez a 
törvény szerint megengedhető. Törvényellenesnek kell tartanunk általában 
azt, amit a törvény tilt, amire a törvény nem nyújt alapot, amire nincs jog, 
vagy ami harmadik személyek jogait sérti. A törvény helytelen magyaráz a-

J
V t
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biztosítási teherviselők 
megválaszthatóság fel­
honosok választhatók, 
tehát nem nemzetiségi

tán alapuló határozat szükségképpen törvénysértő. Az elnök köteles a fel­
tételek fenfcrgása esetén kifogással élni. A kifogás gyakorlása rá nézve 
semmi hátránynyal nem járhat. A kifogásra határidő megállapítva nincs, 
de annak a határozat végrehajtása eiőtt kell történnie. Kétséges, hogy a 
felügyeleti hatóság adhat-e utasítást az elnöknek. Kétségbe kell vonni, 
hogy a birodalmi biztosítás terén az elnökkel szemben törvényesen meg­
engedett volna az alakszerű utasítás. Az eddigi jogban a kifogás alakja a 
felügyeleti hatósághoz való jelentés volt. Most az ehhez intézett panasz 
alakjában történhetik. Annyiban is módosult a korábbi jogállapot, hogy 
ezelőtt a kifogásnak kifejezett indokolással kellett történnie, most pedig 
már ez nincs előírva. Kérdéses, hogy kötelező-e a »kifogásolás« szó 
használata. Ha nem, úgy a felügyeleti hatóságnál olykor kételyek merül­
hetnek fel, hogy a panaszt kifogásolásként tegve-e intézkedés tárgyává. 
Nézetem szerint a »kifogásolás« kifejezésnek hiánya nem bir jelentőséggel, 
ha a körülményekből világosan kitűnik, hogy a panasz a kifogásolást 
célozza és ha az hatásköri túllépést, vagy törvénysértést panaszol. A dön­
tés tárgya vagy a kifogásolt rendelkezés megsemmisítése- vagy az azt 
megtámadó panasz elutasítása. Ellenben a felügyeleti hatóság jogkörén 
kívül esik, hogy a kifogásolt határozatot mással helyettesítse. A kifogásolás 
célja csak az, hogy megakadályozza, hogy az illető határozó szerv jog­
körét túllépő, vagy a törvényt sértő határozata végrehajtassák, vagy jog­
hatást gyakoroljon.

Egységesen vannak szabályozva továbbá a 
szerveinek tagjaivá, a tiszteletbeli állásokra való 
tételei. (12. és köv. §§.) Csak teljes korú német 
Feltétel a német honosság. A »német« kifejezés 
értelemben veendő. Lengyelek, dánok, litvánok, mazurok st'o., amennyiben 
német honosok, megválaszthatok. A teljeskorúságot pedig a polgári törvény- 
könyv 2. és 3. §§-ai “értelmében keli venni. Nem lehet megválasztani 1. azt, 
aki büntetőbírósági elítéltetése következtében közhivatalok betöltésére 
való képességét elvesztette, vagy olyan bűntett vagy vétség miatt, amely 
ennek a képességnek elvesztését vonhatja maga után, bűnvádi eljárás alatt 
áll, ha a főeljárás (Haupíverfahren) ellene elrendeltetett; 2. azt, aki 
bírói rendelkezés következtében a vagyona feletti rendelkezés jogában 
korlátozva van. A vállalkozók és más munkaadók képviselője gyanánt meg- 
v<
iaíkoztat,
zókka! és más munkaadókkal egy tekintet alá esnek a meghatalmazott 
üzemvezetők, a betegsegélyzo pénztárakba való választásoknál az illető 
munkaadók üzletvezetői és üzemi tisztviselői is (332. §. 2. bek.), a szak- 
szövetkezetekbe való választásoknál pedig a szövetkezeti tagok törvényes 
képviselői is.

Nem választhatók az olyan hatóság tagjai, amelynek valamely bizto­
sítás teherviselője felett felügyeleti jogköre van.

Fontos, hoqy a választásnak az arányos választás elvei szerint kell 
történnie. Ez az összes biztosítási ágakra áll. A betegsegélyzo' pénztárak 
Jeoíontosabb nemeinél eddig is meg volt engedve az arányos választás, fel­
téve, hogy az közvetlen és titkos volt. A birodalmi kancellár által a beteg­
ségi’biztosítási törvény szabályai alapján 1903 május 25-én a helyi és vál­
lalati betegsegélyzo pénztárak részére kibocsátott ^ mintaalapszabályok 
kifejezetten reámutatnak ennek megengedhetőségére. Tényleg azonban csak 
két württembergi községben, Ravensburgban és Heilbronnban hozták be 
a helyi betegsegélyzo pénztáraknál az arányos választást, mindkét helyen 
azonban az úgynevezett megállapított lajstromok (gebunoene Listen) elavuu' 
és rossz rendszerével. Ez az alak látszólag egyszerű ugyan, de a pártvezé­
rek hatalmának erősítését jelenti, akik az által, hogy a javaslati lajstromokat

ÍUridtUZVd VÜK. t\ VdMUiKU^UK ea nicis muimaauua r.cjj
választható, aki rendszerint legalább egy olyan biztosításra kötelezettet fog- 
alkoztat, aki a biztosítás illető teherviselőjénél van biztosítva. A vállalko-
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, 1 * 'J.-1 „.--„i, tartiák kezükben, hogy kiket válaszszanak meg,maguk kesz^ maguk tart,ak]]kezuKDen,a amelyel a Majna
llki1ÍtIieFrankfurtban felállított ipari bíróság 1906. évi julius hó 17. napjati 
melíetti behoztak Egyébként gondoskodás történt arról,
hogy I tisztséget különös ok nélkül sem visszautasítani, sem pedig elhanya- 
golni nem^szrtad. (17-,^^ §§')g|(öre van azokra az esetekre, amelyekben
__ inA70atósáonak valamely tagja »kötelességei teljesítése alól kivonja 

kifejezés magában foolalja a tisztségről való lemondást, vagyis ólokat az eseteket amelyekben valaki a tisztség további betöltését és így 
az azzal járó kötelességek teljesítését, törvényes ok nélkül megtagadja 
Minthogy a tisztség a választás következtében törvény erejenel fogva illeti 
mpo a választottat ezért a választási időszakon belül a tisztségről való 
egyoldalú lemondás nem foghat helyet. A tisztségről való ™onk^?J°£: 
hatálva nem füge attól, hogy azzal szemben ervenyesitik-e a ki atasba 
helyezett büntetéseket vagy sem. A lemondási nyilatkozattal azonnal veget 
ér a tisztség, megszűnnek az azzal járó jogok és kötelezettsegek A tiszt­
ségről való lemondás tehát megengedhetősége szempontjaool femlbiralas 
alá esik és alkalmat adhat az elnök intézkedésére. Azonban sem az elnök 
esetleges hozzájárulása a lemondáshoz, sem penzbuntetcsek kiszabása, 
sem valamely más közegnek későbbi cselekményei vagy mulasztásai nem 
érintik a lemondás joghatályát. Ellenkezőleg, annak a nyila1tkoz^tnÄ’V 
a tisztségről való lemondást foglalja magaban, közvetlen hatasa van 
A dolog természetében fekszik, hogy nem lehet a tisztség megtartása
vegett^kenyszert^gyté^leses megtagadásának kell tekinteni bármely maga­
tartást, amely a hivatali tevékenység megkezdeset vagy folyta asat meg- 
hiusítiá. A megtagadással egyenlő az elvállalt tisztség gyakorlásának el­
mulasztása A tényleges megtagadás eseteit nem lehet előre kimerítően megállapítani. Ez alá5a fogalom alá esnek azonban : valakinek elmaradása 
az ő bemutatására szolgáló ülésből, a hanyag Kotelessegteljesiteb, az ul - 
sekről való elmaradás, valamint az az eset is, ha az igazgatóság valamely 
tagja »kellő mentség nélkül nem jelenik meg idejekorán az üléseken«.
A büntetés kiszabása ellen panaszszal lehet elm ..

Hogy a munkások a tisztségükkel jaro kötelességük teljesiteseben 
ne gátoltassanak, megállapítást nyert, hogy a biztosítottak képviselői ko e- 
lesek munkaadójuknak bejelenteni minden meghívásukat, amelyet a bizto­
sítási szervek üléseire kapnak. Ha ezt idejében megteszik, úgy a munká­
ból való elmaradásuk nem jogosítja fel a munkaadót arra, hogy a munka- 
viszonyt felmondási idő mellőzésével megszüntesse. Túlságos nagynak 
azonban nem mondható ez a védelem, miután a munkaadó a felmondási 
idő betartásával mégis 14 napos határidőre felmondhatja a munkaviszonyt. 
(Ipartörvény 123. §.) Itt csak a vállalkozók szociális lelkiismeretenek fel- 
ébresztése és élénkítése, a közvéleménynek különösen a sajtó utján gyako­
rolt hatalma segít. Baj volna, ha csak a gazdasági harc eszközeivel (munka- 
beszüntetés, bojkott) kellene erre a munkaadókat megtanítani.

A munkásbiztosítás szerveinek ténykedéseiben hu üzletvitelt (getreue 
Geschäftsverwaltung) kell megkövetelni. Pénzbeli és büntetőjogi hátrányok 
sújtják azokat, kik ez ellen vétenek. Történhetik ez akar cselekvolcg, akai 
mulasztásokkal, pl. valamely káros rendszabály meg nem akadalyozasa 
legalább is ellentmondás útján, a kifogás elmulasztása, továbbá figyelembe 
jönnek oly kötelezettségek is, amelyek bizonyos különleges rendelkezések 
tartalmából következnek. (RVO. 25-27. §§.) A kérdés a kötelességek ama 
körén fordul meg, amely az illető tisztséggel együtt jav, vagy amelyet a 
körülmények különleges állásában megkövetelni lehet. A pénztárak, szak- 
szövetkezetek és biztosító intézetek igazgatósága köteles az alkalmazottak
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tevékenységét, különösen pedig a pénzügyi gazdálkodást ellenőrizni. A tör­
vény két esetre a tisztségből való elmozdítást is megállapítja. Az egyiket 
kötelezően arra az esetre, ha valamely megválasztottról oly tények jönnek 
tudomásra, amelyek megválaszthatóságát vagy az ügyvitel tekintetében való 
bizalomraméltóságát kizárják. Az elmozdítás másik esete indítványra törté­
nik akkor, ha valakinél a választási időszak alatt olyan körülmények követ­
keznek be, amelyek őt a tisztség visszautasítására jogosították volna. 
A tisztségből való elmozdítás határozat alakjában történik.

Felügyeletre mindenhol szükség van, ahol önkormányzati szervek 
működnek. Ezeknek az állam és birodalom szervezetébe kell illeszkedniük. 
A felügyelet feladata annak a megállapítása,^ hogy ezek jogszerint meg­
állapított hatáskörük keretében maradnak-e. így mondja a RVO. (30. §.): 
»A felügyeleti hatóság felügyeleti joga arra irányul, hogy a törvény és az 
alapszabályok betartassanak.« Nehézségek akk )r támadnak, amikor konkrét 
esetben azt kell megállapítani, hogy az önkormányzat korlátái nem tolód­
tak-e el. A RVO. 30. §-ában csak általános elvet állít fel és 31.—34. 
§§-aiban csak egyes jogköröket rendez. Ezenkívül a 2—6. könyvek a beteg­
ségi, baleseti, rokkantsági és hozzátartozói biztosítási jogban a felügyeletre 
vonatkozó különleges rendelkezések egész sorát állapítják meg, amelyeket 
az 1. könyv rendelkezései kiegészítenek, a 30. §. pedig a valamennyi felett 
uralkodó elvet tartalmazza. (Osszehasonlítandók: 377- 379., 406—413., 
722—725., 846., 985—987., 1158., 1379., 1381. és 1382. §§) Azonban telje­
sen sem itt, sem a további határozmányokban nincs körülírva a felügye­
leti hatóságok felügyeleti jogköre. Minden esetre áll az, hogy mindent meg 
kell tenniök, ami szükséges, hogy a biztosítási teherviselők üzleti tevé­
kenysége helyes mederben folyjon, amennyiben e rendelkezésekkel nem 
korlátozzák az önkormányzatot és nem érvényesítenek oly célszerűségi 
mozzanatokat, amelyeknek a törvény és alapszabályok korlátáin belül és 
üzletvitelük keretében való figyelembe vétele kizárólag a biztosítási teher­
viselőknek feladata.

A felügyeleti jog lényege a felügyeleti működésben, nem pedig 
pozitív értelemben való tevékenységben jelentkezik. A felügyeleti hatósá­
gok felügyeleti jogát meg kell különböztetni egyéb ténykedésüktől, amely 
több irányban kiterjed a birodalmi biztosítás egész területére és alapsza­
bályi rendelkezések jóváhagyását, vitás ügyek eldöntését stb. is magában 
foglalja. A felügyeleti hatóság mindenkor megvizsgálhatja a biztosítás teher­
viselőjének ügy- és számadás-vitelét. Avégett, hogy erről tájékozódjék, attól 
sem zárható el, hogy az igazgatósági üléseken, közgyűléseken és bizott­
sági üléseken képviseltesse magát. A biztosítás teherviselői szerveinek 
tagjai, bizalmi férfiai, tisztviselői és alkalmazottai a felügyeleti hatóságnak 
vaoy megbízottjának kívánságára kötelesek az összes könyveket, szám­
adásokat,' okmányokat és tárgyalási iratokat, valamint az őrizetükben levő 
okiratokat, értékpapírokat és készpénzállományt bemutatni és velük min­
dent közölni, amit a felügyeleti jog gyakorlása szempontjából tőlük köve­
telnek. A felügyeleti hatóság követelheti, hogy a szervek ülésekbe ossze- 
hivassanak; ha pedig ennek meg nem felelnek, maga is kitűzheti az ülé­
seket és vezetheti a tárgyalásokat. Harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül és amennyiben a törvény mást nem rendel, dönt a szervek és tag­
jaik jogai és kötelezettségei körül keletkezett vitákban, az alapszabályok 
magyarázata és a választások érvényessége tárgyában. A felügyelet alatt 
állnak a biztosítás teherviselője által létesített vagy fentartott üdülőtelepek, 
qyógy- és ápolóintézetek is. A felügyeleti hatóság felügyeleti szemléinél 
a munkaadók és biztosítottak képviselőinek közreműködeset is igénybe 
veheti A »határidőkről« szóló fejezeten (124 —129. §§.) meglátszik a polgári 
törvénykönyv befolyása. Különösen ki kell emelni azonban, hogy a jog-
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, , ,, 'An. vo«Hc7print 7K határozat kézbesítésétől számított egyhónao ‘l28 §) és hogí a joqorvoslatokat ott kell benyújtani, ahol afelett 
hónap {128. $.) 8Y - meQgrtéssel találkozik az az eloitelet, amely-
'"‘r^inoovvosla'ttll élők legtöbb esetben viseltetnek az ellen a hatóság 
élten ámennek határozata lilén panaszkodnak és a melynél nem szívesen 
nvúhiák be jogorvoslatukat. A »tilalmak és büntctesek<<, amelyek a 139,- H3 stban vannak megállapítva, körülbelül megfelelnek az eddigi határoz- 
mán Jóknak (Betegségi biztosítási törvény 80., 82., 82. c. §§. Ipari ba-ebGI 
biztosítási törvény8!41. Rokkantsági biztosítási törvény 178 § 2 bek.

tlolbiztosítási törvényben (8. §.) érvényes jog az összes biztosítási agakra 
frfnvadóvá ^ tétetett? a következő tétel előrebocsátásával: »Heíyiberkent
tekintendő a közönséges munkások helyben szokásosG1^sebb f bqyelembe- 
les körökre csalódást jelenthet. Az egyem bernek eroseobi . 
vételét kellett volna biztosítani. A foglalkozási hely (BeschaftigungsorU 
(153 156 §§.) határozmányai nem oldották meg azokat a nehezsegek A,
amelyeket Íz eddigi jog, különösen a betegségi biztosítási törvény 5 a. 
8-a felszínre veteti Nagyban és egészben lenyeges módosítás nélkül át­
vették az eddigi jogtételeket. Jelentős szabály, hogy oly személyedre nezve 
akiket valamely meghatározott munkateíep lényegileg csak egyes váltakozó 
munkákkaí külöiJböző helyi és kerületi betegsegélyző pénz arak területen 
foglalkozhat ez a meghatározott munkatelep tekintendő fogialkozasi helyűd 
ovanánt Ugyanez áll a biztosítottakról arra az időre nezve, amelyben a 
munkaadó részére egyes rövidebb tartamú munkákat a meghatározott munkagépén kívül végeznek. Ugyanez áll végül azokra a személyekre 
nézve is, akik kizárólag a meghatározott munkatelepen kívül teljesít- ad > 
egyes munkák elvégzésére nyernek alkalmazást, amennyiben e munkatelep 
UQ van annak a biztosítási hivatalnak a területén van mint az o munka­
helyük A »külföldi törvényhozás« két §-a közül az eletbeleptetesi 
oi Cikkének megfelelő 158. § némi feltűnést keltett. Eszerint a birodalmi 
kancellár elrendelheti a szövetségi tanács hozzájárulásával, hogy valamely 
külföldi állam honosaival és hozzátartozóikkal szemben rnegtorlasi jog

^ A 160 §. meghatározza a »díjazás« (Entgelt) szó fogalmat, de csak 
akként hogy ez egyértelmű a fizetéssel vagy bérrel és hogy azok a nye- 
reségi ’jutalékok, dologi és egyéb illetmények szinten hozzaszamitandok, 
ámeneket a biztosított, hacsak szokásszerűleg is, fizetés vagy bér helyett vagy 
mellett a munkaadótól vagy valamely harmadik személytől kap, pi. a pincér 
borravalója. Hogy azonban fogalmilag mi a díjazás, azt a törvény nem mondja 
meg. A dologi illetmények értékét helyi átlagárak szerint kell számításon ve n . 
Ezeket az árakat a biztosítási hivatal állapítja meg. Nincs azonban k.eme.ve, 
hogy meghatározott évszakonként új megállapításoknak kelljen történniük. 
A 161 § egyszersmindenkorra megállapítja, hogy a mezőgazdasági uze- 
mekre munkaadókra, vállalkozókra és alkalmazottakra vonatkozó 
az erdőgazdasági üzemekre stb. is vonatkoznak. A 162. mega lapítja 
a házi iparosok fogalmát. Ilyenekként kell tekinteni, az áltáluk fogla.kop­
tatott személyek számára való tekintet nélkül, azokat az ónálló ípai osokat, 
akik saját üzemi telepükön más iparosok megbizásábo es szamlajara ipari 
termékeket állítanak elő vagy dolgoznak fel. Ez akkor ’ ha l've" 
iparosok a nyers- és segédanyagokat maguk szeirzik_ be, valamint arra az 
időre is, ami alatt átmenetileg sajat szamlajunra dolgoznak. Azt a más 
oldalról tett kifogást, hogy az önálló iparos fogalmat nem kellene ismérvül 
felállítani, nem tartom alaposnak. Ellenben azt hiszem, hogy csak a bírás­
kodási joggyakorlat fogja annak vizsgálatát lehetove tenni, hogy a körül­
ményekhez képest az önállóság megállapítását el lehet-e fogadni, vagy sem. 
Így tehát a meghatározásnak mindenesetre csali relatív jelentősege van.
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A német tengeri jármű fogalmának meghatározásával (163. §.) és azzal a 
megállapítással, amely szerint az üzleti év azonos a „naptári évvel (164. §.), 
befejezhetjük a közös határozmányok körét.

* * *

A RVO-ban a német birodalom nemcsak eddigi törvényeinek össze­
foglalását nyerte. A betegségi biztosítás terén elvi kérdések alapvető módo­
sításon mentek keresztül. A szervezeti felépítés új alapokra helyeztetett, 
amelyeknek hatásáról nem kell ugyan túlságos lelkesedéssel ítéletet alkotni, 
amelyek azonban mégis merész törvényhozási kísérletként jelentkeznek a 
biztosítási ágak kölcsönös megközelítésének irányában. Még azokon a terü­
leteken is történt részleges reformmunka, amelyeken elvileg nem kívántak 
lényeges újításokat alkotni. A baleseti és rokkantsági biztosítás terén. 
A hátrahagyottak biztosításához mindazok a hiányok fűződnek ugyan, 
amelyek a törvényhozónak »a sötétbe ugrását« kisérhetik; de itt is meg­
található a nagy mű értéke a közvetlen szociálpolitikai jótéteményeken 
kívül abban a mélyreható törekvésben, hogy új és mindinkább nehézzé 
vált társadalmi, politikai és gazdasági viszonyok számára a helyes jogi for­
mát megtalálja. , . , , ......... . .

A német szociális jogtudomány figyelmet mindenkor a külföldi fej­
lődésre is fordította. Erejének gyökerei részben a jog összehasonlításában 
nyugosznak. Kívánom, hogy a külföld szellemi élete is behatóan elsajátítsa 
azt a tartalmat és szociális irányzatot, amelyet az 1911. évi julius ho 19-iken 
kelt németbirodalmi biztosítási törvény oly jól érthetően kifejez.

SZEMLE.

MUNKAVISZONY.
A szakszervezetek szerződéskötési képességének fejlesztése

kereskedelmi tevékenységükkel.
Irta : dr. Szirtes Artur.

Természetesen a kollektiv munkaszerződés, illetve, Sinzhcitnei szavá­
val élve a munkaszabályszerződés kötési képességről van szó. A javaslat 
az hogy a szakszervezetek folytassanak kereskedelmi tevekenyseget is, es 
nedig azért, hogy így vagyonra tegyenek szert, amelylyel aztan a kodektív 
munkaszerződés oly megszegése esetére, melyért a szakszervezet felel, 
keTő anyagi garanciát tudnak nyújtani. A kérdés eme beállítása francia 
eredetű Az ismert Waldeck Rousseau-Millerand-íele tervezet pedz, először 
ezt a javaslatot, újabban pedig egy francia jogi iro Maurice Pálmádé fejti
ki az eszmét a maga jogi vonatkozásaiban teljes reszletesseggel. (L extension
de la caTacité contractuette des syndicats ouuriers, Bordeaux, 1910.)

Különösen három igen vitatott kérdés az, amely a javaslatban első 
rUHanfásra is nvomban felmerül: a kollektiv munkaszerződés megszegese- 
nek fogalma a szakszervezeteknek a kollektiv munkaszerződés megszegése 
eseten megállapítandó kártérítési kötelezettsege, es a szakszervezetek keres-
“TÄÄÄ??*-- "Der kOTporjHve 
Arheitsnormenvertrag«-ja nyomán a tudomány es a francia, nemet, svájci, 
beloa dán és egyéb oly sokáig ingadozott bírói joggyakorlat a kollektív
munkaszerződés legalapvetőbb v0.nätfban> munkafzerződés^tor per-
hpn vénre eavőntetüleq megállapodott. A kollektív munkaszerzoaes lex pl
fecta ■ 3f vele ellenkező egyes munkaszerződések semmisek. Megállapo­
dott a gyakorlat az eme szerződés kötésének leglényegesebb forma, kér-
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,iP5PihPn is De még nem állapodott meg sem tudomány, sem gyakorlat 
bAiiobtiu "munkaszerződés megszegésének fogalmában, mely kérdés meg­

oldás az új dogmatikának még egyik legégetőbb feladata. Hiányzik még 
e téren egy esetró'l-esetre megalakítandó választott bíróság egységes gya­
korlata mely a rebus sic stantibus és egyeb a kollektív munkaszerződés 
természetében rejlő alapelvek szem előtt tartásával a szerzodesszeges fo­
nalmát ez új területen megnyugtató módon szabályozna.

Hiányzik a tudomány és gyakorlat megallapodasa a kollektív szerző­
dést kötő szakszervezetek kártérítési kötelezettsegenek kerdeseben is Az 
idevágó angol, francia és német jogi és szociálpolitikai viták kozls™er •
A jogászok közül Sinzheimer az, aki, nezetem szerint, a megnyugtató meg­
oldáshoz a legközelebb jár, midőn a szakszervezetek feltételes kártérítés 
kötelezettségének (»ha a szakszervezet egyes szerzodesszego tagjai kozott 
bizonyos határidőn belül nem tud rendet teremtem...«) es a szakszerveze­
tek vagyonán eszközlendő végrehajtás nagyfokú megszorításának követel­
ményeit állítja fel. (I. m. II. köt. 288. es 291. lapok.) Ezek a bizonyara meg 
nagy mértékben kiegészítendő technikai javaslatom természetesen ^ csak 
akkor alkalmazhatók, ha a munkások és munkáltátok választott bírósagai 
a szerződésszegés fogalmát legalább megközelítőleg mar kiépítettem.

A most érintett két kérdés megközelítő megoldását feltételezi a szak- 
szervezeteknek szerződéskötési képességük fejlesztése szempontjából java­
solt kereskedelmi tevékenysége kérdése. „ ,, . , .

A franciák eszmemenete az, hogy a szakszervezetek szerzodeskotesi
képessége elképzelhetetlen lévén a szerződés megszegesebol eredő kör- 
térítési kötelezettségük nélkül, a szakszervezetemet e kártérítési motelezett- 
séore képesekké vagyis vagyonosakká kell tenni. Ez pedig a vagyontalan francia^ szakszervezeteknél semmivel sem ^ érhető el hatályosabban mint 
hogy a szakszervezetek kereskedelmi tevekenyseget is fejtsenek ki. Pa/- 
made (i m. 233. és köv. 11.) a Millerand-fele tervezetből indulva ki, e ke­
reskedelmi tevékenységet bizonyos részvénytársasági formában (societe 
anonyme) képzeli, melynek alaptőkéje a szakszervezeti tagom tagsági dijá­
val fizetendő részvényekből állana. Az összes részvények itt kivételesen
egy kézben, a szakszervezet kezében lennének; a szamszervezet es keres­
kedelmi vállalata ugyanis jogilag különálló két corporationak képzelendő 
és így az alakuló közgyűlés után az összes részvényem a szakszervezet 
tulajdonába mehetnek. A további közgyűléseken aztan a szakszervezetnem e 
célból kiküldött képviselői szerepelnek részvényesekként ; természetesen 
e közgyűlések is megkülönböztetendők a szakszervezet közgyűléséitől A 
nyereség azután — és ezen nyugszik a kérdés súlypontja -- magat a 
szakszervezetet és nem annak tagjait illeti. így, ha a vallalat jo, a szak- 
szervezet — tagjai anyagi erejének külön igénybevetele nélkül — vagyonra 
tehet szert. Maguk az esetleg alkalmazott tagok épp úgy alkalmazottai, 
munkásai a szakszervezet vállalatának, mint ahogy a többi tagok más mű­
helyek vagy gyárak alkalmazottai és épp úgy húzzak bérükét is. A nem 
alkalmazott tagok pedig — hiszen hogy is alkalmazhatna a szamszervezet 
kis vállalata a szakszervezet összes tagjait ? — semmi egyeb hasznot nem 
húznak, mint hogy szakszervezetük vagyona gyarapodván, annak szerződés­
kötési képessége erősbödött. , , , ... . . , , ~

Eme javaslat ellen úgy munkáltató, mint munkasreszrol kézenfekvő
egy-egy ellenvetés. A munkáltatók iparosok, kereskedők — az <
mondani, hogy a szakszervezeteknek az ő üzletkörümbe eső kereskedelmi 
tevékenysége a versenytilalom elvébe ütközik. Ez az ellenvetés azonban 
meg nem áll, mert a kereskedelmi vállalat nem a szakszervezet tagjaina <, 
hanem a szakszervezetnek vállalata: magának az illető konkurrens válla­
latnál alkalmazott szakszervezeti tagnak a szakszervezet vallalatanak vite­
lébe semmi beleszólása, annak érdekében semmi irányban közre nem mu-



Munkásügyi Szemle 259

ködik, attól fizetést nem húz, nyereségrészesedést nem kap. Munkás­
részről viszont az az ellenvetés fekszik kézen, hogy a szakszervezetek ily 
irányú tevékenysége a szakszervezeteket eredeti céljuktól, a munkásság 
élete tökéletesítésének kiküzdésétől, könnyen eltérítheti és a termelők 
bűneibe, a lihegő verseny összes hibáiba ejtheti. Ezzel szemben ^ viszont 
az áll, hogy a szakszervezet kereskedelmi vállalata egész nyereségét éppen 
a munkások életének tökéletesítését célzó szerződések kiküzdésének és 
betartásának céljaira gyűjti és mindenesetre tartózkodni fog attól, hogy 
alkalmazottainak munkaerejét, akiknek érdekében vállalatát tulajdonkép 
fentartja, kizsákmányolja.

Bármennyi is legyen azonban az ellenvetés, a javaslat mindenesetre 
érdekes és megérdemli, hogy az érdekelt szakkörök Magyarországon is 
foglalkozzanak vele.

Munkaadó mulasztása mint gondatlanságból okozott ember- 
ölés vétsége. A kir. Kúria 1.258/912. számú ítéletével 1912. február 21-én 
kimondotta, hogy a munkaadónak kötelességében áll minden óvintézkedést meg­
tenni arra nézve, hogy alkalmazott munkásai testi épsége és élete veszélynek 
kitéve ne legyen. Ha munkaadó ezt a köteles gondosságot elmulasztotta s 
ezáltal okozója lett annak, hogy az egyik munkás a forró malátával telt tartályba 
beleesett és oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy ennek következteben 
elhalt, mulasztása miatt büntetőjogilag felelős.

Hideg, nem fűtött munkahelyiségből eredő kár. A munkaadó kár­
térítési kötelezettségét mondotta ki a berlini iparbíróság a munkatermek hiányos 
fűtése miatt. Akkordban dolgozó aranyozó munkások, mivel a munkaterem 
hőmérséke 10° C-ra szállott alá, képtelenek voltak tovább dolgozni és az elvesztett 
munkaidőre kárpótlást kértek a munkaadótól, amit panaszukra a bíróság meg^ is 
ítélt azzal az indokolással, hogy a munkaadó köteles a munkahelyiségét úgy 
berendezni és karban tartani, hogy a munkások egészsége olyan módon legyen 
megvédve, mint azt az üzem természete megengedi. Elegendő világosságról, friss 
levegőről, a por eltávolításáról gondoskodnia kell. Epígy kell megfelelő hőfok­
ról is gondoskodnia, amit ha elmulasztott, az ebből származó kar megtéríté­
sére köteles.

A bányamunkások sztrájkja véget ért Angliában és Németországban 
is Angliában elfogadta a parlament a minimális munkabér elvét és bermeg- 
állapító bizottságok létesítését. A bérbizottságok megállapításai azonban nem 
bírnak döntőbírósági jelleggel és nem korlátozzák a sztrájkjogot. A bánya­
munkások ragaszkodtak ugyan ahhoz, hogy a törvény a minimális bér összeget 
is állapítsa meg s a szövetség vezetősége által elrendelt általános szavazasnal a 
sztrájk beszüntetése mellett csak a kisebbség szavazott. De minthogy a sztrájk 
megkezdését kétharmad többséggel határozták el, a vezetőség azon az allas- 
oonton volt hogy a továbbfolytatáshoz is a kétharmad többség szükséges. Ezen 
az alapon javasolta a sztrájk beszüntetését, ami tényleg — habar nem minden
ellenállás és zavar nélkül — meg is történt. ^

Németországban a sztrájk beszüntetései a keresztény szakszervezet maga­
tartása tette szükségessé. Ez a szervezet - melynek vezetője az 1905 évi ruhr- 
vidéki sztrájknál a sztrájkbizottság elnöke volt - most nem vett reszt a 
mondatomban s ez alkalmat adott a kormánynak, hogy egesz hadsereg 
rendőrt és katonaságot rendeljen ki a »dolgozni akarók« védelmére. Ez a ható­
sági beavatkozás a sztrájkvezetőséget arra késztette, hogy a harc megszakítását
|aVaS°Aabányatulajdonosak ^szlréik* kitöréseim»' tett azon Ígéretüket hogy 
áorilis elsejétől - amikortól a szénárak emelkednek - a munkabéreket fel­
emelik, csak nagyon csekély, részben teljesítik Megszűnt a sztrájk az also- es
felsősziléziai telepeken is, Szászorszagban azonban meg tovább tart.teisos P (csehországi) telepeken a sztrájk megegyezéssel ért veget.
P,7ak^Csehországban1átlag8V0-os béremelést értek el a sztrájkolok, a kelet- 
csehországi telepeken a csekélyebb béremelésen kívül különböző visszásságok 
megszüntetését (a világítás s egyéb kérdésekben) eredményezte a sztrájk.
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Az építőiparosok nemzetközi kongresszusa Rómában 1912 ápriiis
25 ia tar tátik meg. A kongresszus felöleli a munkaadó es alkalmazott 

h° poész komolexumát. így többek között tárgyalás ala veszi a kon­
gresszus a kollektiv szerződést, a munkaadó és alkalmazott közti konfliktusok 
egyöntetű elintézését, a munkanélküliséget, annak vizsgálatát, minő összefüggésben 
van a munkaidő korlátozása a produktivitással es a munkaberekkel. A magyai- 
országi építőiparosok szövetsége a kollektiv szerződés kérdésében a kongresszus 
elé véleményt terjesztett. A vélemény gondolatmenete nagyjában a kővetkező. 
Praktikus munkát akarunk végezni — kizárólag a kollektív szerződéseknek áltá­
lunk tapasztalt praktikus eredményeiből kívánjuk levonni kovetkezteteseinkét 
ez a vélemény alapja. Ennek megjelölése után konstatálja, hogy a munkasszer- 
vezetek a kollektiv szerződések kötésénél — különösen Magyarországon leg­
erősebben a következő pontok felvételét követelik: a minimális bére­
két az akkordmunkák eltörlését, a szakszervezeti közvetítés kizarolagossagat e» 
ezzel kapcsolatban csupán szakszervezetbe tartózó munkásom íe ve telet a szak- 
szervezeti bizalmiférfiak elismerését, az inasok szamanak korlátozását borra 
veszi e követeléseket és megállapítja, hogy azok részben úgy; a. munkásság, mint 
a munkaadók, részben a munkaadók és az ipar szempontjából karosak Nem 
fogadja el a vélemény azt az álláspontot, hogy a kollektívszerzodesek az ipa. í 
béke biztosítására alkalmasak. A munkaadók érdekében nem tartják elfogadható­
nak a kollektiv szerződéssel együttjáró egyeztetőhivatalok es dontobirosagok rend­
szerét mert ezek állásfoglalása az egyoldalú szociális gondolkodás terfoglalasa 
folytán nem lehet igazságos. Kéri végül a vélemény a nemzetközi kongresszust, 
h0Qv í.a érvei dacára a kollektiv szerződés mellett foglalna állást, tartózkodik 
olvran határozat hozatalától, melynek alapját az a kívánság kepezne, hogy a kol­
lektiv szerződés már most törvényes szabályozás tárgyát kepezze.

Szabómunkások bérmozgalmai. Lapunk folyó évi 7. számában ismer­
tettük a budapesti szabómesterek és munkások között létrejött arszabalyegyez- 
ményt. Megemlítettük ugyanott a szabómunkásoknak vidékén meg folyamatba,. 
voltVárszabálymozgalmait. E mozgalmak azóta már befejeződtek. Kolozsváron 
6 hétig tartott a kizárásokozta harc, mely végül is megegyezéssel végződött. 
Az új árszabályt 4 évre kötötték meg. Az eredmeny a munkások reszere 
i/, órai munkaidőrövidítés és 8—12 százaléknyi béremelés. A munkaidő ezentúl 
naponta lO1/* óra (a nyári hónapokban napszabók részere 10 ora), a munkabér 
minimuma a hetibérben dolgozó kézi munkások részére 18, napszabok reszere 
27 korona. Ugyancsak egyezséggel végződött a miskolci es kassai szabomud- 
kások sztrájkja is. Kassán öt évre kötötték a szerződést evenkint emelkedő bér­
skálákkal. Miskolcon pedig 4 évre, olyformán, hogy az első két evre 6, a második 
két évre 8 százalék lesz a béremelkedés. Kecskeméten békés utón kötöttek 
egyezséget — meghatározott időre, — melynek eredménye^ 10-15 százaléknyi 
béremelés és V2 órai munkaidőrövidítés. Ugyancsak békés úton kötöttek egyez­
séget 2 évi időtartamra a nagyváradi nőszabók, jelenleg Maros-Vásárhelyen 
sztrájkolnak a szabómunkások.

A németországi nagy szabósztrájk és kizárás véget ért. Ebben 
a harcban a kormány megbízásából dr. Hiller frankfurti városi főtisztviselő köz­
vetítette a békét. A német szabóiparban ugyanis általános szerződés áll fenn a 
munkások és munkaadók szervezetei között, mely meghatározza, hogy sem 
sztrájkot, sem kizárást nem szabad foganatosítani, mielőtt a két fel szervezetei­
nek központi vezetőségei a békés kiegyenlítést meg nem kíséreltek. 1908 oía ez 
a békés megegyezés sikerült is meg minden évben. A folyo ev februárjában 
tartott egyezkedő tárgyalásokon azonban a munkaadók kijelentették, hogy na 
csak egy városra vonatkozólag is nem sikerül a megegyezés, a létrejött egyez­
ségek is semmiseknek tekintendők. így is történt A munkások nem fogadták cl 
a munkaadók ajánlatait s 24 városban sztrájkba ^ leptek. A munkaadód 
erre kizárást határoztak. A kizárás nem volt ugyan teljes, de mindamellett 15.0C0 
szabómunkás volt részint sztrájkban, részint kizárva. A dr. Hiller áltál közvetí­
tett tárgyalásokon azután a munkaadók feladták azt az álláspontjukat, hogy az 
összes vitás árszabályokra egy megállapodásban határozzanak s varosonkint 
vették tárgyalás alá az árszabályokat, miután előzőleg már abban megállapodtak, 
hogy minimálisan 5% béremelést minden árszabályban^ biztosítanak. Ily alapon 
azután a végleges megegyezés is létrejött s április második hetében a munkát 
mindenütt újra megkezdték.
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A betegápoló személyzet munkaviszonyai regen megertek a tör­
vényes szabályozásra. A német birodalmi gyűlés figyelme is raterelodott most 
ezekre a rendezetlen, gyakran határtalan megterhelést eredményező állapotokra 
a haladó néppárt egy határozati javaslata folytán, amely a betegapolo személy 
munkaviszonyainak törvényes szabályozását követeli. De a szakl^eh^ ^ ális 
ízben kérték helyzetük törvényes szabályozását, különösen pedig a. maximális 
munkaadó meghatározását. Remélhető, hogy az ezúttal vegre sikerülni g, 
miután az a törekvés is megnyilvánul, hogy a betegapolo személyzet az iparto 
vény védelme alá helyeztessék.

Gyermekmunka korlátozása az utcai árúsításnál. Az angol alsó­
házban törvényjavaslat áll tárgyalás alatt, mely általában eltiltja, hogy 17 even 
aluli fiúk és 18 éven aluli leányok utcán árúsítsanak. Az általános tilalom alól 
azonban számtalan kivételt engedélyez. A tárgyalás során indítványozták hogy 
az összes gyermekvédelmi törvényeket egyesítsek, illetőleg, hogy egyseges alap­
elvek szerint szabályozzák a gyermekek vedeimet. A kormány az indítványt 
ióakaratúlag fogadta s a további tárgyalások során — a javaslatot második 
olvasásban5 elfogadták — a bizottság az elhangzott kivanságonat figyelembe
fogja venni.

A centralizmus a dán szakegyesületekben. Dániában a munkás- 
szakegyesületekben áramlat észlelhető az eddigi tulagos c^tr^ll^<:1° ^ ^‘ 
Ez kifejezésre jutott a legutóbbi szakszervezeti kongresszuson is. A kongresszus a centrSó ‘előnyeit ^fejezetten hangsúlyozva, e^ersmmd az. az^ a. as-
pontot fogadta el, hogy az egyes szervezeteknek az?dá'3'nf hnna|J0abbSZe°ele» szabadság biztosítandó. A kongresszus bizottságot küldött ki, hosy a szervezeti 
kérdéseket tanulmányozza s a legközelebbi kongresszus ele lavaslatot terieszszen.

Az amerikai szakegyesületek legutóbbi nagygyűlésén <19"- 
13—26) Oompers elnök panaszkodott, hogy a munkastorvenyhozas az ESVe3Uh_ 
Államokban nem halad előre. A kongresszusnak ugyan 15 tagja van a szanegye 
sületekből de ezek minthogy különböző pártokhoz tartoznak (11 demokra , 3 republikánus, 1 szociálista? s minthogy velük szemben egységesi partok a^nak 
nem bírnak eredményeket elemi. A baleseti veszélyek Amerikában rendkívül
nagyok, a munkásvédő törvények csak papíron vannak ™e2- t ber eiSeiénA szövetségbe tartozó szervezetek taglétszáma 191 szeptember elsejen 
1 756.735 volt s ezzel túlhaladta az eddigi legmagasabb taglétszámot.

SZOCIÁLIS EGÉSZSÉGÜGY.
Ipari bőrbetegségek.

A munkások bőrén feltűnően gyakoriak az oly megbetegedesek, 
amelyeknek ipari eredetéhez kétely nem is férhet Aki az ipán munka
természetét közelebbről ismeri, az kell, hogy ezt ep oly ,t^rií.esrz<.et,ei^n 
tfllália mint azt hogy a legtöbb ipari sérülés a végtagokat en. Mert hisze 
éppen’ a bőr az’a szerve a munkás testének, mely első sorban es állandó 
sokféle károsodásnak és izgalomnak van munka közben kiteve. Az ipa 
eoészségügygyel foglalkozó orvosok mar régóta tudja* b°sJha, b°

inari betegségre hajlamos és azokban az országokban, ahol az

aewerbUchen E krankunge intézet által rendezett kurzus
Sben tartott smost a német orvosi szaksajtó egyik vezető orgánuma-

ban ^Hpfxhetmer szerint az ipareredetű bőrbetegségek sokféle alakban 
léphetnek toí Észtetek erythemát, eccemát, tehát nem szorosan határolt

*) Deutsche Medizinische Wochenschrift. 1912. évi 1. szám.
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kóralakokat épúqy, mint az inkább körülirt, helyhez kötött pörsenést 
íacne) fekélyt vagy daganatokat. Utóbbiak részint jóindulatnak, mint a 
fejőknél kőműveseknél, kertészeknél oly gyakori szemölcsök (verrucak), 
részint pedig rosszindulatúak, amint ilyenek a paraffin-, petroleum-, hátrány-, 
brikettmunkásoknál, a kéményseprőknél mar sok ízben észlelteitek. A bor 
elváltozása lehet felületes s akkor csak elszinesedes kepeben főleg a 
ruháktól be nem takart testrészeken lép fel. Ily pigmentatiokat lathatunk 
a molnárok, az anilinmunkásoknál, akiknek kezein sárgás, illetve kekes- 
fekete elszinesedések nem oly ritkák. Az anilinmunkások különben ezen­
felül még egy másik bőrbetegséget szerezhetnek munkaközben: a hyper- 
hydrosist, amelynek lényege — mint tudjuk — a bő, csillapíthatatlan izzadas. 
Némely munkás annyit szenvedhet ezen baj miatt, hogy csakis a munka abban- 
hagyásával gyógyulhat. Felületes bőrelváltozásoknak minősítendők a cipészek 
jobb térdizületének feszítő oldalán, a hegedűsök, varrónők, irók, reszelo- 
váqók, gépszedők ujjain gyakran található kemény és kezdetben fájdalmas 
szarutúlképződések (hyperkeratosis) és fagyások. Utóbbiak különösen 
kocsisoknál, kertészeknél, erdészeknél stb. a szabadban, tél idejen, véd­
telenül dolgozóknál lépnek fel s Herxheimer szerint az oly nőknél is felette 
gyakoriak, akik egyben vérszegények. Szorosan körülirt fekély alakjaban 
fellépő bőrbetegséggel gyakran találkozhatunk a cement- és chromsavgyan 
munkásoknál, cserzőknél, kőműveseknél és gipszszel dolgozóknál. Az utóbbi 
három foglalkozásbeli munkásember a mészszel való állandó érintkezésnek 
köszönheti azt, hogy az ujjaikon mélyrejáró, körszegélyes fekélyek kelet­
keznek, amelyeket jellegzetes alakjuk miatt Franciaországban »Pigeon«, 
> Perdrix«, Németországban »Stiglitz« névvel illetnek. Nem vegyi úton, mint 
az itt említetteknél, hanem inkább mechanikai úton létesülnek azok a 
fekélyek, amelyek a cementmunkások orrsövény-nyálkhártyáján oly gya­
koriak. A cementgyártással együtt járó nagy porképződés következtében 
t i a munkások orrának belsejébe is hatol állandóan sok por es a mun­
kások, hogy a por által előidézett heves viszketést leküzdjék, piszkos 
ujjaikkal az orrba hatolnak, a viszkető helyeket annyira felvakarják, hogy 
azon a helyen többé-kevésbbé mélyrejáró fekélyek keletkeznek. Ezért 
Herxheimer szerint igen ajánlatos, hogy ezek a munkások orruk belsejét 
valamely zsiradékkal, lehetőleg Byrolinnal bekenjék, kezüket gyakran 
mossák, illetve szükséges, hogy a chromsavgyárakban lehetőleg gummi-
keztyűkben dolgozzanak.

A helyileg körülirt bőrelváltozásokhoz számítandók^ a baktériumok 
előidézte pyodermatitisek, nevezetesen a lépfene, a keleuények, a takony­
kor, a hör tuberkulózisa, a syphilis és a ritkábban észlelhető lepra is. 
Közismeretes, hogy az ipari lépfene a bőr-, sörte- és szőrfeldolgozó­
telepeken gyakori, ellenben a kelevények a szolgálók, a rongyszedők, 
mészárosok, szakácsnők körében otthonosak. A bujakórról már régóta 
tudjuk, hogy azt — hivatás közben — az üvegfúvók, az orvosok, a bábák
könnyen megkaphatják.

De az eddig felsorolt bőrelváltozásoknál sokkal gyakoribb az 
ipari eccema, amely Herxheimer szerint az eddigi megfigyelések alapján 
nem kevesebb, mint 74 különféle foglalkozásbeli munkást veszélyeztet. 
A pékek, kalaposok, dohánygyári, pléhedénygyári, az üveghutabeli, a kalikó- 
készítő, a fényképész, a kátrány-, brikett-, petroleum-, paraffin-, porcellángyán, 
varrógép- és varrótűgyári, konzerv-, cukor-, linoleum-, cipőkrém-, bőrcserző-, 
bútorgyári stb. munkásoknál észlelték az eccemákat különféle alakban és 
kiterjedésben. S amily meglepő a különféle ipari üzemeknek az a hosszú 
sorozata, amelyekben a munkások bőre a szó legigazibb értelmében veszé­
lyeztetve van, époly meglepő azoknak a különféle anyagoknak nagy száma 
is, amelyről kiderült, hogy a bőrt beteggé teszik. A viz, az olaj, a 
petroleum, a kátrány, a szóda, a mész, a különböző savak és lúgok, sok-
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féle szerves és nem szerves anyag, a spirituszok, a lakkok, a cukor, a 
rizs stb. itt teljesen amúgy sem felsorolható anyag, mindmegannyi kár­
okozója lehet a bőrnek. Ezenfelül azonban még a növény- és állatvilág 
egyes képviselői is megbetegítik annak a munkásnak a bőrét, aki foglal­
kozás közben velük érintkezik. Herxheimer nem kevesebb, mint 13-féle 
fanemet sorol fel, mely a faiparbelieket és butorkészítőket beteggé teheti 
és 10 növényt, mely a kertészeknek árt. Ha még hozzáveszszük azt a 
sok észlelő által beigazolt tényt is, hogy sok rovar és féreg, — mint 
például a Sphárigma venticulosa a gabonatisztító- és zsákolómunkások, 
a Leptus autumnalis az arató-, a Tyroglyphus farinae a molnárok, liszt­
munkások és pékek bőrén — többé-kevésbbé hosszas lefolyású bőr­
bajokat idézhet elő: akkor is csak a mai ismeretek alapján sejtettük az 
érdeklődővel, hogy mennyiféle veszély környezi a munkások bőrét a mai 
ipari üzemekben. Ennek a felismerése annál kevésbbé megnyugtató, mert 
hiszen köztudomású, hogy éppen a bőrbetegségek állnak ellen legjobban 
az orvosi kezelésnek s hogy már ez okból is az a munkás, aki ipari bőr­
betegségbe esett, hosszabb időn át kell, hogy munkaképtelenné legyen, 
hacsak végső esetben arra nem kényszerül is, hogy tanult mesterségét 
abbahagyja s azt a foglalkozást, amelyet bőre nem tűr meg, egy mással 
felcserélje. Vájjon nem volna-e mindezek láttára mindenkép indokolt, hogy 
a kártalanítandó ipari betegségek lajstromát sürgősen revideálják, abba e 
bőrbetegségek zömét felvegyék s úgy, ahogy, a munkás veszteséget nemileg 
kárpótolják ?

Ankét a munkásfürdőkről. Az Országos Magyar Népfürdő-Egyesület 
e hó 22-én kezdte meg ankétjét, amelyet a gyári fürdők ügyének megvitatásara 
hivott össze. Az értekezleten az egyesület alelnöke, dr. Bókay Árpád egyetemi 
tanár elnökölt. Megnyitójában összehasonlította a magyar gyári fürdők kezdetleges 
állapotait a német gyári fürdőkkel és kiemelte, hogy milyen nagy szociális egész­
ségügyi fontossága van a munkások fürdési alkalmatosságainak, hiszen a ragadós 
és krónikus pusztító betegségek statisztikáját jórészben a nem-fürdok szolgál­
tatják. Mindazonáltal hivatalos részről még nálunk semmi intézkedés sem történt 
A kémiai mérgeket használó ipartelepeket kötelezni kellene, hogy okvetlenül 
állítsanak gyári fürdőt. Hlaváts Kornél miniszteri titkár-biro, munkásvédelmi 
szempontból foglalkozott a gyári fürdők szükségességével es megemlítette, hogy 
nálunk a munkások csak minden harmincnegyedik gyártelepen talainak fürdőt. 
Dr. Forbáth Imre műegyetemi magántanár a gyári fürdők technikai kérdéséit 
ismertette. Az előadásokkoz fűződő vitáról s az ankét lefolyásáról legközelebb 
részletesen beszámolunk.

Villanyoskocsivezető és alkohol. A villanyoskocsivezető hivatása 
kétségkívül egyike a legnagyobb felelősséggel járó hivatásoknak; világos gon­
dolkodás, tiszta ítélés, gyors elhatározás és cselekvés szükségesek hozza Ez 
okon az ilyen üzemek észszerű vezetése az alkoholelvezet korlatolasa ne kul 
nem képzelhető. E tekintetben a kölni városi villamos vasút igen szép példát 
ad A vállalat szerződést kötött egy nagyobb tejszöyetkezettel, amely az egyes 
nagyobb forgalmi pályaudvarokon forralt tejet árusít. A fényes eredmény arra 
indította a vezetőséget hogy minden pályaudvaron behozta a tejarusitast. Az első 
évben 2 798 m!r volt a fogyasztás. Ezen felbátorodva a vezetőség, egyes helyeken 
néhány pfennigért bouillont (húslevest) árúsíttatott. A bouillonfogyasztas ,1S ^en 
nagy volt. Az első két hónapban 7.022 bouillon-kocka fogyott el. A hideg evszak- 
ban a tei és bouillon teljesen kielégítette a személyzetet, de a nyári hónapokban 
m "s frissítő italra is szükség lett volna. . Ekkor még szikvize. es olcso sz.kv.zes 
limonádét is árusítottak, amelyekből mindjárt az első 3 hónapban 27.568 üveg 
fogyott el. Később megkísértették az italoknak egy automata segítségévéi való 
árúsítását * ez olyan fényesen bevált, hogy még 1 Vet szereztek be. A 12 automata 
útján eov negyed^ év leforgása alatt eladott italok előállításához 2.320 kg. gyümölcs- 
nedvet és 120 cilinder színsavat használtak fel., A vállalat vezetosegenek eme 
munkája következtében az ezelőtt napirenden levő részegség miatti büntetések 
ma úgyszólván soha sem fordulnak elő.



T M<1

264 Munkásügyi Szemle

■**!'

a ideobaiait 16 éven át 1.500 beteg megfigyelése után
Frankl-Hochwart összeállította és igen
ää isäfiÄ Ä»,fÄ.irÄ

Sr lsBlUÄSÄa! Ä:"invoLs, főfájás migram. 

zas artalmas. >PilePs^ hís7teriára emlékeztető tüneteket is észlelhetünk.

Sffi?SHS«Äi f sr? ta
zás megszüntetésére e bajok meggyógyultak.

Ftirnna leaeaészséqtelenebb városai. Ha azt vizsgáljuk, hogy melyek 
„ , „ ÄtfeT ahol legtöbb a kilátás a korai halálra, azt fogiuk tálá n,,
Európának af°"1fehsze': f^ég a legszélsőbb keleten és a legszélsőbb nyugaton 
hogy arra a legtöbb eshet g gs fővárosában, Madridban és a régi orosz
y?nvoiai1"°Mo9szkvabanP nílg ma is olyan betegségek dühöngenek melyek 
fővárosba ,. évtizedek ó>a nagyon ritkán fordulnak elő. így aEuropa kozejrso reszem mar^eviizeaeK szedneU A legutolsó nemzet-

in’ mea himlőben és 597 éhtifuszban, azaz, a népességi viszonyokat
ÍSmode'‘n**^betegségekru's^>kkal"Snagvobb''rnérvűek,'eSkét,'váPosban,aZmi1nt^nNémet-

Ä ÄWÄÄX5

?öt"te »LaMÄ ä: ahoi
^"^3^nl8^nÄnV«Äeil^^bafösi%rto^nW*ä
három betegségnél 67'8, 79‘9 es 1018; míg Berlinben 32 1, 19 5 es 29 8.
A legnagyobb a2tifusz-halálesetek száma Marseilleben : 100- 5 ^ezjk °ve 11 Madrid 
oV =T min Berlinben a halálozási szám csak 4*3. A hanyszekeles (cholera nostras) 
íob.oóo ember közül Moszkvában 5°/o-ot, Madridban 255 1, Berlinben 108 1 es 
Edinburgban 36 embert ragad el.

A noloskák mint betegség terjesztők. Dr. Erich Sergeois kísérleti 
vizsgálatok alánján megállapította, hogy a poloskák betegségek csiráit terjesztik. 
Szei énük ióformán csak a csirák átvitelében áll. Epidemiologikus fontossággal 
a poloskának az átvitelben való tevékenysége egy betegsegnel sein bír, de min- 
bpn hi7rnvnval szerepük van abban, hogy bizonyos betegscgek, így például a 
váltóláz egyes helyeken állandóan megmaradnak. Tény, hogy a poloskák teste­
ben a betegségek csirái sokáig életben maradnak. Ezek a csirák sokká. Könnyeb­
ben fertőznek mert a poloskacsipés viszketése következtében az infekció lénye­
gesen meg van könnyítve. Nevezetesen : a vakaras következtében a bor meg­
sérül a poloska szétlapítása következtében sok csira szabadul fel, vegre ezeket 
- rejrákat a szétlanításkor kifejtett nyomás a lehető legkozeleobi enntkezcsbe 
Lz^a teslteí Ilyenformán a poloska is azok közé a rovarok közé tartozik 
amelyek igen veszedelmesek az emberiségre, irtásuk nemcsak aesthctikai, de 
hygienikus követelmény is.

Az ipari betegségek milánói klinikájának orvos-tanácsadói tevé­
kenysége. Az ipari munkások hivatásos betegségéi szamara Mnanoban 1908-ban
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klinikát állítottak fel. A klinikán baleset folytán megbetegedettet nem vesznek 
fel. A kezelés teljesen ingyenes. A klinika feladatához tartozi k :

1. annak megállapítása, hogy valamely egyénnek megvan-e a szükséges 
testi reátermettsége ahhoz a foglalkozáshoz, amelyet űz vagy a jovoben űzni

’ 2. hygienikus szabályok felállítása a különböző foglalkozási ágak szerint
a munkások számára, és az ezekben való oktatás: . , ,u 7

3 a munkások időszakonkénti szabályszerű megvizsgalasa, hogy ezaltaí 
azok az ipari- és fertőző betegségek már korán diagnosztizálhatok legyenek, ame­
lyeket akár közvetlenül, akár közvetve a munka okoz;

4. szükség szerint munkaképességet, betegséget, lábadozást vagy gyógyu­
lást tanúsító bizonyítványok kiállítása a munkaadók, szövetkezetek számára, vagy
maganhasznajalra. ^ k]inika íeladatáui kitűztek, elérhetővé is váljék, jó
organizációra volt szükség, mert az ipari betegségek megelozese mindaddig, amíg 
az csak a munkásság belátására van bízva, Írott malaszt marad. Szükségessé 
vált néhánv kevésbbé ismert mérgezés tanulmányozása es fokepen pedig nagy 
szükség volt az intenzív szóbeli és Írásbeli propagandára, amelyet gyűlések, nép­
szerű előadások, rövid monográfiák stb. segítségevei igyekeztek keresztülvinni.
A klinikának az olasz iparosoknak az ipari balesetek megakadalyozasara ala 
kuli szövetsége, a munkásbiztosító pénztárak es mas testületek nagy segitsegere
vannak. ambula(orium két öltözőszobából, egy vizsgálóteremból és egy tartalék-
vizsqálóteremből áll. .. . .

A látogatások száma a kovetkezokepen alakult:
1903. ...............................................- - ............

1910.........- ------ -................................ -................
úav hogy a klinika körülbelül 3.550 pontos kortörténet felett rendelkezik.

9V’ a!V1911. év első hónapjában 2.065 beteglátogatást tettek. Szamos előadást
— a tuberkulózisról is, — tartottak a munkások számara; a grafinai iparaga 
vizsgálatát tovább folytatták, kiadtak továbbá két röpiratot, egyet a lepfenerol, 
eövet az anchvlostomiasisról. A közel jövőben követik ezeket az egyem hygie- 
nét, továbbá 1 chrómmal, higanynyal és festékekkel dolgozo munkasoknak szük­
séges hygienikus szabályokat tárgyazó röpiratok.

Az új szerb ipartörvény a hygienére vonatkozólag a kővetkező:‘"te}%
kedéseket tartalmazza: Minden gyárban, amely a Jhíiandát ke»*
3 kilométernél nagyobb távolságban van, betegkezeles cél)ara ambulanciát ke i 
fenntartani - a munkások számára konyhát és egészséges munkaslakasokat kell 
berendezni.’ A lakbérnek és kosztpénznek az önköltségi arakat nem szabad m ,g- 
haladnia Ezt követelik a balesetmegelőzésre, a világításra es az erkolcsiseg 
megóvásáravonatkozó intézkedések. Csak az egészségre ártalmatlan nyersanya- 
qot^szabad feldolgozni. Maximál munkaidő a pihenők leszámitasaval napi 10 óra 
(kereskedelemnél napi 12 óra). A déli pihenőnek legalább 1 óráig kell tartan a,

1 ‘ n munkánál pedig amelyet a napon kell végezni, nyáron legalább 2 /-* óráig.

bad foglalkoztatni, terhes m pemg intézkedik. Az iparfelügyeleíet az e

orvosilag megvizsgáltatni stb. .... ,
j\_ !n;irhuöiene brémai múzeuma. A brémai polgárság egy gyűlésen 

a fémmunjtások ^etsé^neh képvisdő^ azt i^tványoz^ hoSV fessek meg

múzeumot létesítsen. Az indítvány a rtxntei{ a drezdai kiállításon szere-
valósítására a kezdő lepesek m g tályán kiállították, az iparhygiene-
^tcZa^s«ésVeark-án.maZevToftanács e.ó terjesztet, indítvány, pedtg a leg- 
nagyobb valószínűség szerint el fogjak fogadni.
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MUNKÁSBIZTOSÍTÁS.
A munkásbiztositás szervezete.

Kis Adolf előadása a Nemzetközi Munkásbiztositás Magyarországi Egyesületének 1912. március
28-án tartott teljes ülésén.

A munkásbiztosítás szervezetét az ipari- és kereskedelmi alkalma­
zottak biztosításáról szóló 1907. évi XIX. t.-c. 98. §-a az Országos Pénztár­
ban és ennek helyi szerveiben: a kerületi és vállalati pénztárakban állapítja 
meg A váfasztott bíróságok és az Állami Munkásbiztosítási Hivatal.,bar 
szintén fontos részei a munkásbiztosítás szervezetének, külön előadások 
táróval lesznek. Feladatom a munkásbiztosítás szervezetinek es az egyes 
szervek egymásközti viszonyának tárgyalása. E kérdést három szempon - 
ból kívánom megvilágítani. Elsősorban vizsgálni fogom, hogy a kulfo dl szak­
körök a szakirodalom és a biztosítási tudomány mily álláspontot foglalnak e. 
e kérdésben és hogy ez az álláspont miképen érvényesül a külföldi törvenyho- 
zásban. A második szempont, melyből e kérdést megvilágítani kívánom az, hogy 
a7 1 any évi XIX t.-c. egészének miként felel meg a megállapított szervezet; 
Is végül harmadszor, hogy az 1907. évi XIX. t,c életbeléptetése óta kifej­
lődött gyakorlat megfelel-e a törvény szellemének es hogy a törvény elet- 
beléptetése óta szerzett tapasztalatokból milyen következtetesek vonhatok.

Előre kell bocsátanom, hogy külföld alatt mindig csak Német­
országot és Ausztriát értem, mert az olasz, francia és angol törvényé* 
alapgondolata a kényszerbiztosításon felépülő német es osztrák munkás- 
biztosítástól lényegben eltérvén, e törvények ismertetése a magam ele 
tűzött 'feladat szempontjából céltalan; az Egyesült-Államokban kőtelező 
munkásbiztosítás még a tervezés stádiumában van és habar az Egyesült- 
Államok által közrebocsátott nyilatkozatok épen a szervezet kerdeseben 
nagyon érdekesek, de argumentumul még fel nem hasznaihatok. , .

Németországban a kötelező munkásbiztosítás eredeteul az 1881. évi 
november hó 17-én kelt császári üzenetet jelölik meg, amelyben a Reichstag- 
nak feladatául tűzték ki a munkások jólétéről való gondoskodást olykepen, 
hogy mindazon esetekben, amikor segélyre szorulnak, e segelyre való 
igényük törvény által állapíttassák meg. A császári üzenet mar kilátásba 
helyezte a baleset elleni, a betegség esetére való és az özvegy- és rokkantság 
esetére való biztosítás törvényes szabályozását

Az első törvény 1883. évi június hó 15-én lépett életbe; ez a 
betegsegélyezést szabályozta. A balesetbiztosításról egymásután öt törvényt 
alkottak 1884-től 1887-ig terjedő időben s 1889. évi június hó 22-én alkották 
meg és 1891. évi január hó 1-én lépett életbe a rokkant- és aggkori bizto­
sításról szóló törvény. Időközben az egyes törvények módosítás alá kerül­
tek, végrehajtásuk a különböző államokban különböző módon történt, az 
egyes biztosítási ágak külön szervezeteket igényeltek, úgy hogy^ csak­
hamar felmerült az a gondolat, hogy a munkásbiztosítást egyszerűsíteni, 
illetőleg egységessé tenni a biztosítottak, de az állam érdekében is feltét­
lenül szükséges. Sokat panaszkodtak a munkaadók, ^ akiknek a három 
biztosításhoz szolgáló adatok bejelentése sok utánjárással és költséggel 
jár; elégületlenek voltak a munkások, akik a biztosítási szervezet szét­
tagoltságában keresték okát annak, hogy a munkásbiztosítás igényeiket 
kielégíteni nem tudta, de nehézségek merültek fel az állami felügyelet és a 
hatósági eljárás szempontjából is.

A betegsegélyezést különböző alapokon szervezett pénztárak esz­
közölték Legnagyobb súlya az Ortskrankenkasseknak volt, amelyek azon­
ban elnevezésüknek egyáltalán nem feleltek meg, mert egy helyben a 
város területe vagy foglalkozások szerint voltak széttagolva olyannyira, 
hogy minden valamirevaló városban három-négy vagy ennél is több, Berlin­
ben ötvennél több Ortskrankenkasse működött egyidőben. Ezek mellett
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a vállalati pénztárak, bányatársládák, ipartestületi és magánbetegsegélyző 
pénztárak egész sorozata létezett, végül pedig nagyon sok község maga 
kezelésében is végezte a betegsegélyezés feladatát, úgy hogy Német­
országban 23.000-nél több a betegsegélyző pénztárak száma. A baleset- 
biztosítás iparágakként szakszövetkezetekben (Berufsgenossenschaft) volt 
szervezve; az egész német birodalomban 64 ipari és 48 mezőgazdasági 
szakszövetkezet működött. Végül a rokkant- és aggkori biztosítás keresz­
tülvitelére 31 országos biztosító intézetet létesítettek, amelyek mellett még 
mintegy 10 leginkább közlekedési vállalat és bányatársulat tartott fenn 
külön rokkantbiztosító intézetet alkalmazottai részére. A szervezetnek ez 
a széttagoltsága teszi érthetővé azt az évtizedekig tartó nagy és heves küz­
delmet, melyet úgy a biztosítási tudománynyal foglalkozó szakférfiak, mint 
maguk’ az érdekeltek a biztosítás egységessé tétele iránt folytattak. .

A német Reichstag 1903. évi április hó 30-án Trimborn képviselő 
javaslatára elhatározta, hogy felkéri a kormányt, tegye megfontolás tárgyává, 
nem lehetne-e a betegség-, baleset- és rokkantbiztosítást, a munkás- 
biztosítás egyszerűsítése és olcsóbba tetele érdekében _ organikusan 
összefűzni és az eddigi biztosítási törvényeket egy törvényben, egye­
síteni.1) E határozat teljesen megfelelt a német közvélemény kívánsá­
gainak, megfelelt a kormány intencióinak is, noha gr. Posadowsky allam- 
titkár már ekkor figyelmeztet arra, hogy az egységesítésnek _ nagy 
akadályát képezi az a körülmény, hogy a különböző biztosítási agakat 
különböző időkben más és más törvények szabályoztak, mindegyik 
részére más szervezeteket létesítettek, amelyek az idők folyamán vagyont 
gyűjtöttek s amelyeket most már mellőzni alig lehet. Másrészt igen nagy 
nehézségbe ütközik az is, hogy mi legyen a helyi alapja (lokale Unterbau) 
az egész biztosítási szervezetnek. Igaz ugyan, hogy dr. Freund, a berlini 
biztosító intézet igazgatója ekkor már a nyilvánosság ele lepett abbeli 
javaslatával, hogy a helyiszerv legyen a betegsegélyző pénztár, amely fölött 
a rokkantbiztosító intézetek gyakorolnának felügyeletet es ellenőrzést., 
azonban eltekintve attól, hogy a Freund-féle javaslat a kérdést megoldani 
nem volt alkalmas, oly hatalmas ellenzéssel találkozott, hogy azzal komolyan
foglalkozni a kormánynak nem is állt módjában. . , „

A biztosítási szervezet egységessé tételének másik akadalya volt az 
is hogy úgy a betegsegélyző pénztárak, mint a Berufsgenossenschaftok 
önállóságukat és önkormányzatukat a legerélyesebben védték, az önkor­
mányzatokat pedig megbolygatni szociálpolitikai érdekből az aliam sem 
kívánta. Végül pedig az egységesítési jelszó csakhamar sorakoztatta azokat 
is akik szerint a három biztosítási ág egybeolvasztása biztosítástechnikai 
szempontból lehetetlen. Ez utóbbiak élén maga Bodicker haladt, akinek 
tekintélye és szakértelme döntő súlylyal birt s aki a bécsi nemzetközi munkás- 
biztosítási kongresszus elé terjesztett elaboratumaban, de a szaksajtóban es 
minden alkalommal, ahol csak lehetett, a közvéleményt meggyőzni igyeke­
zett, hooy csakis a járadékbiztosítást, tehát a baleset, aggkori es rokkan - 
biztosítást lehet összefoglalni, míg a betegsegelyezesnek a ^radekbiztooi- 
tással való kapcsolata nem lehetséges, de maganak a biztosításnak az
érdekében nem tó kívánatos. , „<met „cm«,,
,el.o,S„K te'SEÍ»" ««ni ««utó- » f“?,“ íz£
dománv is e mellett foglalt állást, mint az alábbiakból is kitűnik. »A szer
vezére nézveTülönbözők az igények. A betegség esetere való biztos, ásnál 
nem alkalmazhatók olyan szervezeti formák, melyek nagy területeket egy­
ségesen átfognak. Gondoskodásának különösen gyorsan kell m®9nY> v - 
nJni Olyan ̂ szervből keli tehát Kiindulni mely a visz,onyokhoz Ko^ alk 
Ezenkívül az ellenőrzésnek is hatályosnak kell lenni, mert a betegségen

>) L. Dr. T. Bödicker, Vereinfachung der Arbeiterveroicherung. Berlin, 1905.
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cam ismerik fel. Ez a körülmény szintén 
szimulálását néha az o baleset- aqgkori- és rokkantbiztosítás ezzelszükkoru szervezetre utal. ’szerveket, melyek a biztosítási ágak
^■SÄÄ! Uépesekf Ezzel i B.í.dmé,»,,«! szemben

* ÄTelchLfiSranSordniing indokolásában is olvassul: azl a beisme- 
rx,t hooifaz egységesítési teória nemcsak elnémult, hanem a felfogás e kérdés­
en határozottan ellenkező irányzatot vett fel. Az mondatik ugyanis, hogy 

utobb időbe, túlsúlyra emelkedett számban és jelentőségben az a velemeny »újabb időben imsuiy szociális biztosításnak vagy egyes againan
HjeVs egybeolvasztása. E vélemények utaltak azokra az előnyökre, me yek 
az elkülönített szervezetnek köszönhetők es melyen a széttagoltság hatra- 
nvait legalább is ellensúlyozzák. Számbaveendő meg az a koiulmeny ,
. ^1 ‘hi-ztnsbítádii szervek semmi vaoy igen kevés hajlandóságot mutatnak L°%ybXad sraf e.Dönto kTülmenVy annak a megfontolása, hogy a sok 
favallat közül egyetlen egy sem mulatott rá oly szervezetre, amelyről csak 
némi valószínűséggel váíható volna, hogy egyesíti magaban a meglevő 
szervezetek előnyeit ezek hátrányai nélkül. S míg ily szeivezet nmcs, addig 
-z eovbeolvasztás kérdését megoldani nem lehet.« »Az egybeolvasztás helyett 
a mostani szervek önállóságának megőrzése mellett keresni kell ezen 
között a kapcsolatot, vagyis egy oly összekötő szerv .etesiteset, mely
tiZ‘0S^ábbf fejtegetéseiben az indokolás még rámutat, arra hogy ezidő- 
szerint tulajdonképen a kezelési költségeknek csökkentese volna elerendo 
szer'L hnnv , biztosítási ágak egybeolvasztása ezt eloidezne-e, legalább fs^Sfíaes Lrt áz ewiges9 biztosítási szerv a munkának oly hatalmas 
tömegét"voina kénytelen lebonyolítani, amely, a helyiszervenet nem enne 
fptpsleoessé s ícv ezek költségei nem apadnának.^ . .., . ✓ «

Meoállaníthatom tehát, hogy a hatalmas áraimat, mely a biztosítási agak 
, , knupfplte nem ért el semmi eredményt. A nemet kormány

még 6a°ztV a tervét sem tudta megvalósítani, hogy a járadékbiztosítási nemeket 
^beolvassza. De nem vezetett eredményre a nemet munkásságnakjes a 
betegsegélyző pénztáraknak az a törekvése sem, amety lega.abb ^ bekgsege- 
jyezés terén igyekezett a széttagoltságot megszüntetni es a s,ok|e1^ beteg 
seQélvzó pénztár helyett erős centralizált betegsegelyzo pentarakat létesí­
teni. A Reichsversicherungsordnung ugyanis az eddigi pénztári nemeket 
mind meghagyta, csupán csak a községi biztosítást szüntette meg es a 
magánegyesületi pénztárak működését tette lehetetlenné Meghagyta azon­
ban a betegsegélyző pénztáraknak teljes önkormanyzatat, meghagyta on- 
állósáoukban a Derufsgenossenschaftokat is, de hogy a biztosítási agak 
közötf mégis kapcsolatot létesítsen, minden egyes politikai hatosag melle 
biztosítási hivatalokat szervezett, amelyek az egyes biztosítási szervek kö­
zött nemcsak összekötő kapcsul szolgálnak, de a közvetítő teendőket is 
ellátják. A biztosítási hivatalokba az érdekeltség ulnokoket választ s e 
hivatal végzi nemcsak a felügyeletet az egyes biztosítási szervek fölött, 
de elvéozi a választott bírósági teendőket is. Mint latjuk tehat, egybe- 
ofvasztás nem történt, az eayséqesítés pedig nem a biztosítás szerveiben, 
hanem a s^e vek mellé rendelt biztosítási hivatalokban valósul meg 
Azonban nagy vívmánynak kell tekinteni hogy a munkasbiztositasra 
vonatkozó összes törvények egy kódexben foglaltattak össze De nem va­
lósulhatott meg az, hogy a biztosítottak nyilvantartasa, a jarulek-kirovas s
■ “-JfÖÄlSS. ””=='«* (Yerel-heimchung
der Arbeiterversicherung) Ausztriában is nagyon erős visszhangra ta a 
Nemcsak a szakférfiak, de az érdekeltség összes tényezői ismételten állást

i) Mannes : Versicherungslexikon. S6. old. Prof. Dr. v. d. Dorght tanulmánya.! J
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foglaltak az egységesítési törekvések mellett, de a felmerült javaslatok 
egymástól olyannyira eltérőek voltak, hogy a közvéleményben határozott 
vélemény e kérdésben nem alakulhatott ki. Nagy mértékben hozzájárultak 
ehhez az osztrák politikai viszonyok, melyek a munkásbiztosítás reformját 
egyúttal bizonyos hatalmi törekvések elősegítésére, illetve más hatalmi 
törekvések elfojtására is kívánták felhasználni. Abban azonban minden 
tényező egyetértett, és ezt a íl-ik osztrák betegsegélyző pénztári kongresz- 
szuson meg is állapították, hogy az osztrák biztosítási szervezet felépítésé­
nek hibája megalkotásától kezdve az erők és eszközök szétforgácsolná sa. 
Ez okozza a betegsegélyző pénztáraknál, a balesetbiztosító intézeteknél és 
társládáknál, a kezelés drágasága mellett a csekély teljesítő képességet. 
A szervezetnek radikális megváltoztatása oly kötelesség, mely alól kormány 
és törvényhozás ki nem vonhatják magukat, ha csak nem akarják az ügy 
teljes elposványodását és hogy az anyagi eszközök elpocsékolása még nagyobb 
mértéket öltsön. Az új szervezet alapja csak egységes pénztár lehet, mely 
egy területet vagy helységet a nagy- és kisipar, kereskedelem és közlekedés, 
bánya és mezőgazdaság összes alkalmazottait magában foglalja és egyszer­
smind gondoskodik az időleges munkaképességcsökkenés kártalanításáról. 
Nagyobb terület betegsegélyző pénztárai szövetséggé egyesítendők, mely 
szövetség viselje az aggkori rokkant-, baleset-, özvegy- és árvabiztosíías 
terheit. Ä viszontbiztosítás és az egész biztosítási szervezet egysége és 
összefoglalása egy az egész országra kiterjedő szövetség és egy megalko­
tandó birodalmi munkásbiztosítási hivatal által történjék.1)

Ebben az időben foglalkozott az osztrák kormány a rokkantbiztosi- 
tás behozatalával s ezt az alkalmat akarta felhasználni az egész, szociális 
biztosítás reformálására s még Körber akkori miniszterelnök kijelentette, 
hogy a kormánynak legfőbb gondját az képezi, hogy mindazokat a hibákat, 
amelyek a német munkásbiztosítás szervezésénél felmerültek, az osztrák 
reform elkerülje. És tényleg a Körber-féle javaslat, amely azonban az. oszt­
rák parlament elé sohasem került, igyekezett a három biztosítási agat 
szervesen összekapcsolni oly módon, hogy a betegsegelyzo pénztárakat 
tette meg helyiszervül, ezek fölé rendelte mint másodfokú biztosítási intéz­
ményeket a balesetbiztosító intézeteket, és felsőbb fokban a birodalmi 
rokkantbiztosító intézet lett volna az egész szociális biztosítási szerveze 
betetőzése és a két alsó fokú biztosítási szerv legfelső fóruma. 
A betegsegélyző pénztáraknak és a balesetbiztosító intézeteknek az ön­
állóságéit meghagyta volna ugyan a betegsegélyezési, illetve balesetbiztosítási 
teendők ellátásában, azonban ez intézmények ügyvezetőit a roKxantbizto- 
sító intézet nevezte volna ki, csakis ennek lettek volna felelősek es a rokkant- 
biztosítási teendők ellátását felsőbb helyről kapott utasítások ertelmeben 
az ügyvezető teljesen függetlenül intézte volna. E mellett az ugyveze o ne< 
jogot kívánt adni a javaslat arra is, hogy a pénztárán igazgatósadnak bár­
mely határozatát felebbezéssei megtámadhassak s ennen elintézéséig a 
határozat végrehajtását megtagadhassák. Ismeretes, hogy a Korber-fele 
javaslat^ ellen az egész érdekeltség felzudult. A javaslat minden igény. ?s mindén érdeket Ärf szolgalni: tehát senkit sem elégített ki. Szakkörök 
kimutatták a szervezet tarthatatlanságát, munkaadók zúgolódtak a rajuk- 
hárított ú;abb megterheltetés ellen, a munkások pedig a munkasbizjositas- 
ban megszerzett és féltve őrzött önkormányzati jogaiknak csorbítását kifo- 
oásoMk Mkt érdekes körülményt meg keil itt említenem, hogy a orber- Programm^elleni harc csak egészen mellékesen érintette a tervezett szol- 
Altatásokat a kritika a fősulyt a szervezetre koncentrálta, abból a teito 
oásból indulva ki- »hogy a szervezet kérdése megoldásának módjától 
függ vaj"on a munkásbiztosítás szociálpolitikai intézmeny-e, vagy a magan-

1) Protokoll über die Verhandlungen des ^weiten österreichischen Krankenkassentages.
ÍVien 1904.
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nyerészkedésre alapított biztosító intézetek államilag szabadalmazott kon- 
kurrens-vállalata^.) gz osztrjn! kormánynak számolnia kellett és az
általános választói jog alapján megválasztott parlament elé csakhamar 
beterjesztette a szociális biztosításról szóló törvényjavaslatot, amely azon­
ban a Körber-féle programmtól sok tekintetben teljesen eitert. Mindenek­
előtt megszüntette azt a függő viszonyt, melyet a Korber-programm ter- 
v»zett a betegsegéiyző pénztárak, a balesetbiztosító intézetek es a birodalmi 
rokkantbiztosító intézet között, e helyett mindezeknek az intézményeknek
teljes önállóságát és autonómiáját meghagyta. .

Mint az indokolás mondja, a »Programmnak« sem volt cel|a a bizto­
sítási ágak beolvasztása, csupán a szervezet egysegesse teteje, (Vereinheit­
lichung der Organisation) ezt a célt pedig azzal kívánja a javaslat e.erm, 
hogy az eddigi kerületi pénztárak székhelyén kerületi központokat (Bezirks- 
stelle) létesít, amely, mind a három biztosítási ágat ílleío.eg a be- es Ki­
jelentéseket, a járulékelőirást, a járulékok behajtását s a tagnyilvaritartast 
eszközli, illetőleg mind ezen teendőket az illetékes biztosítási szervek 
részére közvetíti. Anélkül, hogy ezen újabb »helyiszerv« fölött kritikába 
bocsátkoznék, csupán csak megállapítani kívánom, hogy ez az uptas sem 
elégíti ki az osztrák érdekeltséget s noha a Bezirksstelle is külön önkor­
mányzatot kap, különösen az osztrák szervezett munkásság ez ellen a 
leghevesebb akciót indította meg s épen május első napjaiban tartanak ez 
ÜQvben való állásfoglalás céljából újabb kongresszust. Az elfogulatlan 
szakférfiak előtt e Bezirksstellek fölötti vélemény csak egy lehet s ez 
hogy nem a munkásbiztosítás egységét, hanem tisztán pártpolitikái célokat 
fognak szolgálni. Tudvalevőleg időközben az osztrák Reichsratot felosz­
latták az újonnan összeült Reichsrat elé a kormány újabb javaslatot terjesz­
tett, amely azonban a szervezet kérdésében lényegesen nem különbözik
az előzőtől. .. ,Mindezekből azt hiszem, megállapíthatom a kővetkezőket : a munkás-
biztosítás eoysége és a szervezet egyszerűsítése sem a német törvényben, 
sem az osztrák törvényjavaslatban nem lett oly mértékben megvalósítva 
ahogy a teoretikusok propagálták. Másrészt az egység érdekeben a bizto­
sítási szervek önállósága és autonómiája, különösen pedig pénzügyi on- 
állósága, a legkisebb mértékben sem korlátoztatott és végül, hogy a bizto­
sítási'ágak közötti kapcsolatot létesíthessék, új szervek megalkotásáról 
kellett gondoskodni: ezek Németországban a biztosítási hivatalok, Ausz­
triában "a Bezirksstellek. E helyütt kell még megemlítenem, hogy az osztrák 
iparosság körében ismételten állást foglaltak amellett, hegy a balesetbizto­
sítás nem területi megosztás szerint, hanem ipari csoportonként szerez­
tessék. Vagyis az eddigi tartományi balesetbiztosítási intézetek helyébe 
szakszövetkezetek (Berufsgenossenschaftok) létesítését kívánták. A Reichs­
rat előtt fekvő törvényjavaslat azonban figyelmen kívül hagyta a követe­
léseket s talán inkább állami, mint biztosítási érdekből az eddigi tartomá­
nyonként szervezet balesetbiztosító intézeteket tartotta fenn.

Áttérek a második szempontra, melyre előadásom kezdetén utaltam 
és megvilágítani kívánom azt a kérdést, mennyiben felel meg az 1907. évi 
XIX. t.-c. egészének az a szervezet, melyet a törvény megalkotott. Figye­
lembe kell vennünk ezen kérdés eldöntésénél elsősorban az eddigi fejlő­
dést, mely tisztán csak a betegségi biztosításra vonatkozik. Az 1907. évi 
XIX. t.-c. azonban nemcsak a betegségi biztosítást kívánta fejleszteni, hanem 
egyúttal a balesetbiztosítást is megalkotta, amihez egy újabb szerv vált 
szükségessé. A balesetbiztosítás a törvény életbeléptetése idején alig 600.000 
munkásra terjedt ki, kiknek közel egynegyed része Budapesten és környé-
- *) Protokoll über die Verhandlungen des {dritten österreichischen [Krankenkassentages«
Wien 1905.
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kén, a többi az egész országban szétszórva talált foglalkoztatást. Ehhez 
járul, hogy Magyarországon alig egy-két iparág elég erős arra, hogy szövet­
kezeti alapon a balesetbiztosítás terheit önállóan viselhesse. Meg kell álla­
pítanunk tehát, hogy a törvényhozás helyesen cselekedett, midőn a német 
szakmaszerinti csoportosítás példájával szemben a balesetbiztosítást területi 
elosztás alapjára helyezte és erre a munkások csekély számára és ipari 
viszonyaink kezdetleges voltára való tekintettel országos szervezetet létesített.

Természetesen a magyar törvényhozás sem szabadulhatott azon áram­
latok hatása alól, melyek a munkásbiztosítás egységesítésére irányultak s 
noha a törvény megalkotása idején már kialakult az a vélemény, hogy a 
betegségi biztosítást a járadékbiztosítással egybeolvasztani nem lehet, mégis 
az a meggyőződésem, hogy a speciális magyar viszonyokra való tekintet­
tel, különösen arra, hogy a munkásbiztosítás nálunk aránylag a népesség­
nek igen kis rétegére szorítkozik; másrészt, hogy a politikai és gazdasági 
viszonyok következtében a mezőgazdasági munkásság kötelező biztosítá­
sának kérdése, továbbá a bányamunkások biztosításának ügye későbbi 
rendezésre maradt vissza; végül arra való figyelemmel, hogy a munkaadók 
és munkások számára az ügykezelési teendők lebonyolítása megkönnyit- 
tessék: feltétlenül helyesnek kell tartani azt a megoldási módot, hogy a 
betegséo és baleset elleni biztosítás részére egy szervezetet létesített, illetve, 
hogy a balesetbiztosítás helyi teendőit a kerületi pénztárakra bízta. ^ ^

Arra való figyelemmel pedig, hogy a pénztárak a balesetbiztosításnak 
rizikóját nem viselik s csupán közvetítik a bejelentéseket és előkészítik a 
kártalanítási eljárást, bizonyos, hogy e teendők keresztülvitelére az orszá­
gos pénztárnak rendelkezési és ellenőrző jogkört kellett a pénztárak lelett
biztosítani. .........  Jf ... , A

Más kérdés az, hogy ez az egységesítés elkerülhetlenul szükségessé
tette-e, hogy a kerületi pénztárak betegsegélyezési működésükben is 
megfosztanak autonómiájuktól. A törvény pénzügyi önállóságukat teljesen 
megszűntette és csak némi önállóságot hagyott meg számukra, ami azonban
a gyakorlatban alig érvényesül. , , .,

A törvény által megállapított mai viszony az országos pénztár es 
helyiszervei között örökös bajoknak és zavaroknak forrása. A hatásköri 
összeütközések állandóak. A helyiszervek csak nehezen találtak meg helyü­
ket az új rendszerben s igyekeztek önállóságukat, illetőleg autonómiájukat 
megtartani vagy legalább is a törvény által kijelölt keretben megőrizni. 
Viszont az országos pénztár a helyi szervek fölött teljes rendelkezesi jogot 
vélt a törvényben találni és még oly kérdésekben is, minők pl. a segely 
szolgáltatások, rendelkezéseket és utasításokat adott a penzaraknak. A I ör­
vény 100. §-ának 3-ik pontja szerint az országos pénztár célja a biztosított 
pénztári tagok segélyezésének országosan egységes elvek es modok szerint 
való rendezése, ami nem lehet más, minthogy az országos^ pénztár közgyűlésé 
alapszabályokban állapítja meg a segélyezés keretét es mérvét, de nem magya­
rázható ez arra hogy az országos pénztár egyes konkret segelyezesi ese­
tekben is intézkedjék. Ugyancsak a Törvény 100. §-ának 4-ik pontja közös 
orvosok alkalmazásának előmozdítását tűzi ki az országos P^zJf^^l]aul, 
amit az országos péni tár arra magyaraz, hogy az orvos-kerdes egesz ren 
dezése! az orvosok alkalmazásának módja, illetménye, szolgalat! viszonya 
s mindezzel kapcsolatos ügyek elintézése az országos pénztár hatáskörébe 
tartozik, noha a 133. S. szerint a kerületi pénztárak es az orvosok közti
viszony uerüYeii pénztár igazgatóságának jogot biztosít,
hoQv a kezelési teendők végzésére díjazott egyénékét alkalmazhat, kiknek 
szolgálati viszonyát szolgálati és fegyelmi szabályzatban állapítja meg. De 
a kezelői állások rendszeresítésére, javadalmazasuk rnegallapitasara, 
úgyszintén ez állások végleges minőségben való betoltesere vonatkozó
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ioazoatósági határozatok az országos munkásbetegsegélyzo es balesetbizto­
sító pénztár igazgatóságához, a szolgálati és fegyelmi szabályzatok pedig 
az állami munkásbiztosítási hivatalhoz jóváhagyás végett felterjeszíendok. 
Az országos pénztár ennek dacára nemcsak a rendszeresített állások 
betöltésére és az állások végleges minőségében való betöltésére tartja 
fenn rendelkezési jogát, hanem egyáltalán mindennemű alkalmaztatás lehe­
tőségét ő állapítja meg. Ugyancsak ő állapítja meg a szolgálati, fegyelmi 
és illetményszabályzatokat. Á Törvény 115. §-a megállapítja, hogy az orszá­
gos pénztár igazgatási költségei a kereskedelemügyi tárcát terhelik, mint­
hogy pedig a kereskedelemügyi minisztérium eddig e költségeknek csak 
kisebbik részét térítette meg, az országos pénztár a többi költségekkel a 
kerületi pénztárakat terheli meg s így kezelési költségekre fordítja a tagok 
segélyezésére szánt járulékokat. De nem kívánom ez alkalommal, s azt 
hiszem, nem is szükséges, — hogy felsoroljam mindazokat a kérdéseket, 
amelyekben a hatásköri összeütközések az országos pénztár és helyi­
szervei között úgyszólván napirenden vannak s amelyek a közvélemény 
elé hamis világításba jutván, az egész munkásbiztosítási intézményt kompro­
mittálják. De rá kell mutatnom arra, hogy az az önkormányzat, amelyet a 
törvény a helyiszerveknek meghagyott, teljesen illuzórius, mert hiszen a 
kerületi pénztárak igazgatósága és közgyűlése egyetlen határozatot sem 
hozhat, amely az országos pénztár hozzájárulását nem igényelné s aminek 
a oyakorlatban az a következménye, hogy e pénztárakban az önkormány­
zati élet elhomályosult, minden jelentőségét elvesztette, az önkormány­
zati szervek a részvételtől jórészt tartózkodnak, a kerületi pénztárán ügy­
meneté iránt nem is érdeklődnek s az ügy elintézésénél nem találjuk meg 
a felelősségérzetnek azt a fokát, amelyet egy közintézmény vezetése fel­
tétlenül megkövetel s amelynek hiánya a pénzügyi eredményekben is eieg
sajnosán észlelhető. # , . ...

Nézetem szerint tehát mindebből az követueziK, nogv a mai állapoton
változtatni kell. Az a kérdés, hogy milyen irányban. E tekintetben két­
féle irányzatot észlelünk: az egyik szerint a kerületi pénztáraktól minden 
önkormányzati tevékenységet meg kell vonni, e pénztárak csupán be- es 
kifizető helyei legyenek az országos pénztárnak. A másik irányzat a kerü­
leti pénztáraknak pénzügyi önállóságát meghagyni és régebbi önkormányzati 
ogait visszaállítani kívánja. El kell ismernem, hogv teljesen logikus 
az az irányzat, amely a helyi szerveket minden önkormányzati jog 
nélkül be- és kifizetőhelyekké kívánja degradálni. A mai állapotnál ez jobb
is, olcsóbb is. Figyelmeztetnem kell azonban arra, hogy a fejlődésnek ez 
irányba való terelése egyúttal az autonómia teljes megszüntetését jelenti, 
ami pedig maga után vonja azt, hogy a munkásbiztosítás elveszti szociál­
politikai hatását és jelentőségét. Azt hiszem, ezt senki sem kívánja. A már 
idézett Versicherungslexikonban Prof. van der Borght e kérdésben így 
nyilatkozik: »Az önkormányzat nemcsak fokozza a tagok érdeklődését a 
biztosítás legcélszerűbb megvalósítása iránt, hanem egyszersmind frissen 
és elevenen tartja a közélef más területeire nézve is az önkormányzat 
iránti érzéket, a képességet és az abbani részvételre való készséget. Es 
ezt ma már egy kulturáltam sem nélkülözheti. Az óriási tevékenység, mérgét 
a kulturvilág minden egyes nemzetgazdaságában kifejtenek, a gazdasági és 
eoyáb viszonylatok dús" tartalma és változatossága nem szorítható hatósági 
vezetés koriátai közé és mindenütt, az érdekeltek önkéntes közreműködé­
séből jelentékeny részt követel.« Ugyancsak itt adja bírálatai Prof. Borght 
a maoyarországi munkásbiztosítási szervezetnek is, a következőket mond­
ván : »A hivatásbeli tagozódás helyébe léphet az összefoglalás az egész 
állami tevékenység egységes szervében. Ez természetesen nem zárja ki 
helyi igazgatási szervek alkotását és bizonyos, de mindenesetre korlátozott 
önkormányzat megadását. Ily hivatásbeli vagy helyi tagozódás nélküli szer-



Munkásügyi Szemle 273

vezetek gyakorlati okokból csak kisebb államok részére alkalmasak. Nagy 
államokban a biztosítottak nagy tömege folytán nehezen mozgó organiz­
mussá lennének, mely hatékony és adott esetben gyorsan és szakszerűen 
történő intézkedést nagyon megnehezít.«

Dr. M. Mayer Frankenthal, a német szociálbiztosítási törvények ismert 
kommentátora így nyilatkozik: »A betegsegélyző pénztárak önkormányzata 
az első nagy szervezet, melyben az alsóbb néposztályok, nevezetesen a 
bérmunkások az állami igazgatás feladataiban részt vesznek. Ennek az első 
nagy szervezetnek kiváló nevelő hatása volt nemcsak azáltal, hogy a beteg­
segélyezést munkások és munkaadók képviselői egymással és egymás 
ipellett intézik, hanem főleg azáltal, hogy nap-nap után alkalmat adott a 
munkásság felelősségérzetének erősítésére és nevelésére, betekintést ad az 
élet nagy nehézségeibe s megismerteti az állami és társadalmi közigazgatást. 
Ebben rejlik az önkormányzat nagy értéke, mely a szociális haladásnak 
kiváló momentuma volt és kell hogy maradjon.«")

Az osztrák betegsegélyző pénztárak IV-ik kongresszusának határozata 
így szól: »A gyűlés újból kijelenti és hangsúlyozza, hogy célszerű szervezet 
megalkotása, a biztosítottnak a biztosító intézetekre gyakorolható be­
folyása, ezeknek az állami bürokrácia gyámkodása alól felszabadítása döntő 
jelentőségű a munkásbiztosítás megfelelő funkcionálása és jövendő fejlő­
désére nézve.«*")

Hivatkozom a magyarországi szervezett munkásság pártgyüléseinek 
és szakszervezeti kongresszusainak az önkormányzat mellett hozott határo­
zataira, a külföldi és hazai szakférfiak egész sorozatára, amelyekből

• 1 i " • 1 1 e 1 * / 1’ t-'l  1 _    ^ i M XI n í O T

llapítja meg.
kelteknek feladata, amit részükre biztosított önkormányzat segélyével telje­
síthetnek.

Ezzel szemben sokan azt hangoztatják, hogy az önkormányzat az 
Országos Pénztárban érvényesül s ícy abban az esetben, ha a helyiszervek 
nntnnnmiáia mpn íq carinii: n munkássáö önkormánvzata az Országos Pénz-

önkormányzata is nagyon problematikus értékű a mai viszonyok között, 
mert hiszery a törvény értelmében alig van kérdés, amelyben hozott hatá­
rozatát az Állami Hivatal jóváhagyása nélkül foganatosítani lehetne. Azon­
kívül pedig itt van a Törvény 175. §-a, amelyből az Állami Hivatal jogot

megsokszorosodnak akkor, ha a rokkant- és aggkori 
megtörténik; tekintettel azokra a nagy összegekre, melyek kezelese az
rx ' n ____ u nnm’il vv-1 a nsnw nllsmi prHpkrP. mPlV

Hogy ilyen --------- . , . . , .
mányzat, annak fejtegetésébe nem bocsátkozom es mellőzöm annak a iepe
getését is, hogy megnyugvással fogadhatja-e az ország munkássága, hogy 
Betecseqélyezési ügyeiben, amelyek azonnali beavatkozást es mtezxeuest

•) Protokoll über die Verhandlungen des VI. allgemeinen Kongresses der Krankenkassen
üeuSschland^Berlin,^19U.die VerhandIungen des vierten österreichischen Krankenkassentace:.
Wien, 1909.
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állítása szerint messzemenő központosításnak csak a járadékbiztosításnál
lehet helve, a betepsegéjve|ésnéI nem. ^ következtetésre vezetnek, hogy a 
munkásbiztosítás fejlődése és szociálpolitikai hatása erdekeben a kerületi

nagyl>n0lfbSerális a'vállak.!?'^pénztaSTszemben, «ek megalakítása és 
íentartása elé 300 tag kikötésén kívül semmi korlátozást sem gördít s a 
heteoseoélvezés lebonyolítása körül ugyanoly hatáskörrel ruházza fel a 
kát mint a kerületi pénztárakat. Az utóbbiaktól hatáskor tekin ete en 
abban térnek el, hogy a balesetbiztosítás körül helyi közvetítő teendőket

nem kben általában az a felfogás jut érvényre, hogy vállalati
pénztárakat teljesen mellőzni nem lehet. S ‘^Yleq 'iemcsak oly esetekben 
aminőket a törvény 139. §-a említ, amidőn ugyanis^ a tagok^ egeszsegere 
veszélyes üzemről van szó, de az ország nagyrészere elagazo közlekedési 
vállalatoknál s oly erdei üzemeknél, amelyek a varosoktól vagy közsé­
gektől nagy távolságra esnek, elkerülhetlennek látszik vallaiati pénztár le-

teSlleSMunkáskörökben azonban mindenütt károsnak tartják a vállalati 
pénztárakat, még pedig leginkább két okból. Előszőj azért, mert e pénz- 
t-ír^i/han a füooő viszonyná fogva, melylyel a munka» a gyairai szeműén 
van nem történik á segélyek kiszolgáltatása kielégítő mértekben, ^orvos­
latot a vállalattal szemben a tag igénybevenni nem mer es agan 
Hatására befolyást alig gyakorolhat. Másodsorban pedig a gyárból /ork.n 
kiléoés esetén elveszíti egyúttal a vállalati pénztárnál tagságijogait is. Ami afeTső Sménytlti,Megállapíthatom, hogy a függő viszony ^leg 
káros hatással bír a munkások szempontjából, ,k^at|ssal van a munk 
viszonyra is. Megállapítható az is, hogy egyes vállalati pénztárak mukoaese
tényleg éles bírálatra ad alkalmat. -íom-rtncítáciA másik kifogás nálunk tárgytalan, mert a magyar munka^1?i!0tsl^j 
szervezet folytán a vállalati pénztárak tagjai is az országos pénztár tagjai 
févén onnanVvaló kilépés esetén a tagok még mindig megmaradhatnak az 
országos pénztár kötelékében. Ellenben az erők szetforgacsolasanak meg- 
akadályozása s a kerületi pénztárak megerősödése erdekeben különösen 
pedig a biztosítás egysége érdekében mindenkepen kívánatos, hohy a val- 
lati pénztárak csak oly esetben alakulhassanak, amikor a tagok segelye- 
zésePés gyógykezelése e pénztár útján kielégítőbb mértekben történhetik, 
vagy amikor a vállalat saját munkásai érdekeben nagyobb áldozatokat 
kíván hozni vagy különleges intézményeket létesíteni. Mindenesetre azon­
ban kívánatos, hogy a vállalat csődbejutása vagy feloszlass eseten a válla­
lati pénztár vaoyona a tagok számára kellő módon biztosíttassak.

A dohánygyári betegsegályző pénztárakat a törvény kivonta az orszá­
gos pénztár hatásköréből, ezeket továbbra is régi állapotukban hagyta 
meg, már pedig semmiféle indok sem szól amellett, hogy a dohánygyár, 
munkások részére más intézmények létesüljenek, mint a többi munkások 
számára és sem állami, sem politikai erdex nem kívánja, hogy a dohány 
gyári munkások munkásbiztosítás szempontjából rosszabb helyzetben m - 
radjanak, mint az állam többi munkás alkalmazottai. Véleményem szerint 
a dohánygyári betegsegályző pénztárakra is ki kel terjesztem az 1907 
évi XIX. t.-c.-et, illetőleg e pénztárak létesítése, működésé es ehenorzese 
ugyanazon rendelkezések szerint történjék, mint más vahalati pénztáraknál 
és a dohánygyári alkalmazottaknak a munkásbiztositas ügyeiben ugyan­
olyan jogorvoslat biztosíttassák, mint a töboi penztarakoan. Egyszóval a 
dohánygyári pénztárak mai kiváltságos helyzetét meg kell szüntetni.
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Szólnom kell még a bányatársládákról is. Az 1907. évi XIX. t.-c. 
ezeknél is meghagyta azokat a tarthatatlan állapotokat, amelyek a hivata­
los jelentésekből közismeretesek. Azt hiszem, egyesületünkben nem igé­
nyel bővebb indokolást a követelés, hogy a bányatársládák korszerűen 
reformáltassanak, mert az ott dívó módja a járulékszedésnek és a segé­
lyek kiszolgáltatásának s a fügőségi viszony, mely a bányamunkást a bá­
nyához köti, továbbra már alig tartható fenn. Anélkül tehát, hogy a bánya­
társládák működésére vonatkozó adatokat ez alkalommal ismertetném, 
csupán abbeli véleményemnek kívánok kifejezést adni, hogy a bányamun­
kások betegség és baleset esetére teljesen azonos alapon biztosíttassanak, 
mint a többi ipari munkások, rokkantbiztosításukat pedig korszerűen re­
formálják, ehhez az állam támogatását és hozzájárulását követelni kell, végülazt, 
hogy a bányatársládák feletti felügyelet a bányakapitányságok helyett az 
állami munkásbiztosítási hivatalra bizassék.

Felmerül azonban még egy kérdés, hogy a bányatársládák bevonas­
sanak-e az országos szervezet körébe. Erre vonatkozólag az a vélemé­
nyem, hogy a bányamunkások különleges helyzete, különleges viszonyai s 
az a nagy kockázat, melylyel a bányamunkások biztosítása jár, túlságosan 
megterhelné az országos szervezetet és a biztosítással járó kockázatot a 
bányatulajdonosokról áthárítaná a többi iparosokra és a munkásokra. Már 
pedig szerintem a bányamunkások biztosításával járó kockázatot egyedül 
és kizárólag a bányatulajdonosok tartoznak viselni. De van még egy súlyos 
érv. A bányamunkások egészségének és életének védelmére csakis ebben 
az esetben lehet a megfelelő és szükséges óvóintézkedések berendezé­
sére számítani. . , ,,

Ugyanezek a szempontok lesznek szerintem irányadók akkor is, ami­
kor — reméljük mielőbb — a mezőgazdasági munkások kötelező beteg­
ségi biztosítását törvényesen szabályozzák. E biztosítással járó kockázatot 
sem szabad az ipari munkásokra hárítani.

Kitűnik mindebből, hogy a munkásbiztosításnak egyseges szervezet­
ben való keresztülvitele nemcsak a külföldön, de nálunk is akadályokba 
ütközik, hogy nem lesz keresztülvihető az az elv, hogy az egesz ország 
munkásságának biztosítása egy pénztárban: az országos pénztarban történ­
jék. Legalább is a munkásérdek ezt nem kívánja. _

Végül még csak megemlítem, hogy a munkásbiztositas mai szerveze­
tében nagyon sok zavart okoz az is, hogy sokféle fórum sokfele hatás­
körrel működik (választott bíróság, állami hivatal, közigazgatasi hatóságok 
stb.) e kérdéseket azonban mellőzöm, mert ezekről külön előadásban
lesz szó. ,Fentartván magamnak a jogot arra, hogy az előadásom során kifeje­
zett véleményemet, javaslataimat az előadáshoz fűzendő vita során részle­
tesen indokolom, álláspontomat a következőkben foglalom össze: (a ja­
vaslatokat a Munkásügyi Szemle f. év 7-ik szamaban mar

Tudom hogy állásfoglalásom nem mindenben fog találkozni egye­
sületünk tagjainak véleményével, tisztában vagyok azzal is, hogy az erde- 
keltséq különböző ágai saját szempontjukból egyoldalúan bírálva a kérdést 
talán ellenkező következtetésekre jutnak, én azonban velemenyem meg­
alkotásánál csupán egy szempontot tartottam magam előtt, hogy az a nagy 
cél melyet a munkásbiztosítás van hivatva szolgaim, mmel kielégítőbb 
módon legyen megközelíthető. Teljes mértékben osztom ugyanis azt a fel-
fogást h°SV^ ká bi ( itási törvény megbirálásánál a tényleges gazdasági 

társádalJű erőke kell szem előtt tartani, tehát a lehetségest es az 
elérhető? nem pedig a szociális biztosításhoz fűzött legvégső ideálokat;

2 a szociális8 biztosítás ma már nem csupán a biztosítottak sege-
lyezéséVe szolgáló szervezet, hanem Tz égisz né^
fontosabb alkatórésze s_ gyors es természetes fejlődéssel az egesz nép
egészségügynek alapja.«*)

•) Dr. Mayer*Frankenthal: Die Reichsversicherungsordung. Berlin 1912.
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A Nemzetközi Munkásbiztosítás Magyarorszagi Egyesülete Szte- 
rénvi Tózsef v. b. t: t. elnöklete alatt f. é. május ho 2-an d u. 5 érakor a Társa­
dalmi Múzeumban teljes ülést tart, amikor megkezdik a vitat a munkasbiztositas 
szervezetéről s a műit ülésen tartott elnöki megnyitóról.

A munkásbiztosítás reformját tárgyalták f. c.# április 14-én az ipar- 
testületek országos szövetségének rendkívüli közgyűlésén Az ismert sablonos 
panaszokat s ismert javaslatokat hallottuk újból. Főleg a két százalékos járulék- 
fizetés kiváltságáért folyik a harc. Hiszsziik, hogy eredmény nélkül.

A vidékről is minduntalan érkezik hír, hogy munkaadó-szervezetek memo­
randumokat küldöznek a kereskedelmi minisztériumhoz. Egyik ipartestulet azzal 
is fenyeget, hogy ha kívánságaik előtt a kormány nem hajol meg, nem fognak 
járulékokat’fizetni. Igaz, hogy ezt eddig se tették , .

E reformtörekvésekkel egyébiránt meg íoglaikozni kívánunk.
Kereskedelmi miniszteri rendelet a gazdasági munkások bizto­

sításáról. Az országos gazdasági pénztárról szóló törvények kiegészítését tár- 
' . ^ ~ uin“ * „ c. íí 1-v n fnniíiit f ni li 3 i ^ I m a 7 á s alanian a keresned elem -

11 1VU S£Ű111U v. törvénynyel ellenkező rendelkezéseit. Kimondotta e
rendelet hogy az 1912. évi VIII. t.-c. életbelépte óta bármilyen gazdasági gépnél 
alkalmazott munkások az 1907. évi XIX. t.-c-ben szabályozott balesetbiztosítás 
alá nem vonhatók. Kivétel a képesített gépkezelő (vizsgázott gépész,, ki minden 
esetben az 1907. évi XIX. t.-c. hatálya alá esik.

Dalesetbiztosítási járulékot kirovó határozat érvényessége. Az
Állami Munkásbiztosítási Hivatal 1912 április 4-én biztosítási tanácsülésben 
kimondotta, hogy a balesetbiztosítási járulékot kirovó határozat ervenyessegenek 
előfeltétele az illető üzemre vonatkozó üzembesorozasi határozatnak jogeros- 
séqe.1 Ezt az álláspontot azzal indokolta, hogy egyrészt az 1907. évi XIX. t.-c. 
157 S-a szerint az Országos Pénztár iizembesorozási haiarozatai egész terje­
delmükben megfelebbezhetők az Állami Munkásbiztosítási Hivatalhoz, mert a 
törvény e tekintetben semmiléle korlátozást nem tartalmaz, másreszt az uzem- 
besorozási határozat ellen beadott felebbezésnek a törvény 131. §-a szerint a 
határozat végrehajtására halasztó hatálya van, mert a törvény az uzembesoro- 
zási határozatokra nézve kivételt nem állapít meg.

Az 1907. évi XIX. t.-c, 200. §-ának értelmezéséhez. A budapesti kir. 
ítélőtábla kimondotta, hogy az országos munkásbetegsegélyző és balesetbiztosító 
pénztárnak joga veit arra, hogy az 1907: XIX. t-c. 200. §-a alapján bejelentett 
biztosítási szerződést a dijak fizetése mellett fentartsa vagy pedig attól az idő­
ponttól amelytől kezdve a kockázatot ő viselte, a biztosítási szerződést meg­
szüntesse. Az áthárulással a biztosítási szerződésből kifolyó minden jogviszony 
megszűnt és annak a helyébe különállóan egyrészt a munkaadó és a biztosított 
közti, másrészt a pénztár és a biztosító társaság közti jogviszony lépett.

A Budapesti Pénztár székháza. A Budapesti Kerületi Munkásbizto­
sító Pénztár 1912 március 30-án tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy 
azt a telket, amelyet székházának fölépítése céljára a székesfővárostól meg­
szerzett, eladja az Országos Pénztárnak. Egyben tudomásul vette a közgyűlés, 
hogy a Budapesti Pénztár székhazát az Országos Pénztár építi föl saját szám­
lájára és saját telekkönyvi tulajdonaként. Az eladási, illetve a vételárat a köz­
gyűlés 240 000 K-ban szabta meg, amennyiért a telket a Budapesti Pénztár a 
fővárostól megvette. De mert ez az értékmegállapítás már két évvel ezelőtt 
történt, az Országos Pénztár a vételár 4u/o-át is köteles lett volna két évre érték- 
emelkedés címén fizetni. A közgyűlés azt a kötelezettséget is elvállalta, hogy a 
Budapesti Pénztár a székház felépítésére és felszerelésére folyósítandó összeg 
után a tényleg fizetendő annuitásokat — a karbantartás előrelátható költségéivé! 
együtt — évi költségvetésébe beállítja és az Országos Pénztárhoz befizeti. De ha 
a Budapesti Pénztár nem venné az egész házat a saját céljaira igényéé, akkor 
a költségeket csak a felhasznált terület után aránylagosan fizeti. A közgyűlés 
hozzájárult ahhoz is, hogy a telek megszerzésére, az építkezésre és a felszere­
lésre szükséges kölcsön fedezetéül a Budapesti Pénztár járulékbevételeinek 
10'Vo-át leköti. A közgyűlésnek ez a határozata a Budapesti Pénztár és az Országos 
Pénztár közt lefolyt hosszantartó vita eredménye, amelyet kénytelen volt a
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Budapesti Pénztár^ magáévá tenni, mert attól kellett tartania, hogy különben a 
pénztár adminisztrációjához szükséges amúgy is tarthatatlan helyiségek bárleté- 
nek lejárta eseten a szó szoros értelmében hajlék nélkül marad. “

közgyűlés határozatát a pénztár felterjesztette az Állami Munkásbiztosí- 
tasi Hivatalhoz amely a telek vételárának és az évi bérfizetésnek megállapítá­
sai nem hagyta jova. Ugyanis a főváros által évekkel ezelőtt megállapított forgalmi érték a mostani érték számításának nem lehet az alapja2 Az évi
tartant 3 ?uyle£ ,fízeten,dó annuitásokban és a karbantartás költséoeiben 
orient megallapitasat ^ azért nem hagyta jóvá az Állami Hivatal, mert a 

kerületi pénztár évi bér fejeben csak oly összeggel terhelhető meo, amely az 
igénybevett lakrészek bérértékének megfelel. A kölcsön-annuiíások csak annyi­
ban jöhetnek szarnitasba, hogy a bérösszeg az annuitásokban rejlő kamatfizeté­
sek mérvét es összeget lehetőleg elérje. De az annuitásokban rejlő tőketörlesz­
tési részleteknek a tulajdonos Országos Pénztárt kell terhelniök.
, . A nemzetközi m ti lakásbiztosítás osztrák bizottsága 1910 és 1911 
évi működéséről emlékezik meg a bizottság hivatalos lapja, az »Oesterreichisché 
ZeitaCi.nft íur ofrentncne und private Versicherung.« A közölt jegyzőkönyvekből 
latnatjuk, hogy a bizottság megalakulása óta három ülést tartott, melyen folyó 
ugyeken kívül a hágai és drezdai kongresszusok határozatai, az angol biztosítási 
es a francia aggkori biztosítási törvény vétettek tárgyalás alá.

Hamis adatok bevallása az osztrák balesetbiztosító intézetek­
ben. A prágai munkásbalesetbiztosííó intézetnél 1910-ben nem kevesebb mint 
1,215 SSO K járulékot kellett pótlólag előrni, mert egyes munkaadóknál utólag rá­
jöttek, nogy nem a valóságnak megfelelő adatokat szolgáltatták be. Hasonló 
manipulációkra a brünm intézetnél is nyomára jöttek. Ez az intézet is megemlíti 
évi jelentésében, hogy kénytelen volt nagyösszegű járulékokat pótlólag előírni 
mert arról gyozodott meg, hogy az illető adatok nem feleltek meg a valóságnak’ 
sót megállapított az intézet oly eseteket is, amikor szándékosan az intézet meg­
károsítását célozták s e végből bérlisztákat hamisítottak. Egy ilyen esetben az 
intézet feljelentése folytán a törvényszék egy vállalkozót csalás miatt 2 hónaoi 
egy tettestársát pedig 1 hónapi fogházra ítélte el. 1 ’

Az új német munkásbiztosítási törvények életbelépése. Az új

1,1 1 u }rl, jcivucn luey utjydu az eierueiepieies napjaui, Kitűnt
azonban, hogy a szükséges élői intézkedésekkel az egyes államok még nem készül­
tek el annyira, hogy a jelzett időre a törvény e része életbeléptethető lenne. 
A balesetbiztosításra vonatkozó rész azonban 1913 január 1-én mindenesetre 
hatályba lép.

Betsgsegelyző pénztárak sgyssítése Berlinben. A berlini beteg- 
segélyző pénztárak központi bizottsága már régen arra törekszik, hogy a pénztá­
rakat egyesítse, ezen törekvése azonban mindeddig — különböző okok miatt — 
nem sikerült. A múlt hónapban ebben az ügyben 94 pénztárnak a képviselői 
értekezletet tartottak. Az előadó ismertette, hogy Berlinben és a külvárosaiban
— az országos szervezetű segélypénztárakon kívül — 138 betegsegélyző pénztár 
van és pedig 54 helyi (Ortskasse), 65 vállalati és 13 ipartestületi. E pénztáraknak 
összesen 768.000 tagjuk és 22V2 millió márka vagyonuk van, miből a nagyobb 
rész az Ortskasse-kra esik. A bizottság azt hiszi, hogy az egyesítés, mely eddig 
a hatóságoknál mindig ellenzésre talált, most keresztülvihető lesz, még pedig 
olyformán, hogy iparcsoportok szerint egyesítenék a pénztárakat. A bizottság ily 
alapon 8 pénztár létesítését javasolja. A pénztárak képviselői az egyesítési törek­
véseket mind helyeselték s az erre irányuló közreműködésüket kilátásba helyezték.

Anyasági biztosítás Svédországban. A svéd országgyűlésnek
— e célra kiküldött bizottsága — javaslatot készített az anyasági biztosításról. 
A javaslat szerint a biztosítás kőtelező lenne minden ipari munkásnőre. A biztosí­
tottak havonkint 18 őre járulékot tartoznának fizetni, melyhez még a munkaadók 
és az állam is 9—9 őrével hozzájárulnának. Ezen járulék ellenében a biztosító 
pénztár 6 néíig napi 2 korona gyermekágyi segélyt fizet, ezenfelül pedig szopta­
tási prémium gyanánt 15 koronát, ha az anya legalább 90 napig szoptatja az 
újszülöttet. A biztosításra kötelezett ipari munkásnőkön kívül önkéntes biztosítás 
alapján mások is beléphetnek a biztosító pénztárba. Az állami hozzájárulást 
136.400 koronában irányozták elő.
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JOGGYAKORLAT

BETEGSEGÉLYEZÉS.
Seaélvezés jogszerű folytonossága.

A m kir állami munkásbiztosítási hivatal 1912 évi március hó 27-en kelt 
Pi m. Kir. ana /g//< P. 2413. sz. ítelete.

határozata azzal az Országos alaiíítotf me«okolással utasította el az igényt, 
alapszabályai 41. §-anak 5. pontiara a p ott me| ^ h£|. idötartamig járó ingyen
hogy az igénylő nevezett gyermeke ki , ovóovászati segédeszközökre
orvosi gyógykezelésre, SYOSYSzerekre S SZjUk^ | a9pénztár 1909. évi május hó
Ä,!»'. KíTíf |Ä Äfe aÄiiÄ
ké^orvosfvlny a^^SUrkiadásail is fedezte és ingyen orvosi gyógy-

kezelésben is rís^es'teftí!fpbhezésnel{ heivt adott és kötelezte a pénztárt, hogy a kér, gépezeted hágóin nap alah Tgényíö gyermeke részére beszerezze vagy pedig

ennekAér^neztáriéfbökbb7e2zése0anzath toótág!9 iK megváltoztatását és az igény

elU,aS A felsőbíróság ennek a és^aV orvosi vényekkel bizonyított
Dr. U. H pénztár.°Z0S.Äye mek évU óta fennálló betegségében már 

tény ugyanis, hogy a szobán pnSrVábw időtől fogva is állandóan sót es szesztkap^otf a' pénztáriól'' fürdőzési ^góUs'pedig'mindeLsetben orvosi rendelvényre. 
Nevezett pénztári orvos a beteget állandóan gyógy ez j hogy a nevezett

Ez a tényállás pedig annaka megallapÄfaki“0Se "a gyógykezelés
beteg a segélyezést 20 heti a‘ap^z|ualtérmészeféhe? képest nem nyilvánul akként, 
és gyógyszereles ugyanis a segelye ... . rdszere naponként rendelten
hogy az orvos a beteget "/Ponkent ismétlő-
gyógyszert. A gyogykezeles m0 ,, . minden esetben az orvosi tudománydésére nézve a beteg állapota irányadó es minden eseioe^ ^ időközökben
állása szerint kell mérlegeim azt a 9Y intézkedéseket tegyen. Mind-vizsgálja meg a beteget esennekerdekeben ™lvenmte ^ részesül

le^y^

tiltó rendelkezésével is ellenkezik.
Fizetés jogosulatlan levonása betegség tartama alatt.
A mansch-ostraui iparbivóság 1912 február 3-án kelt Cr. /. 8/11. sz. ítélete.
ítélet. A panasznak a bíróság helyt ad. . ,. ..
f a I Danac^ns üovnök és panaszolt gépkereskedo írásbeli szolgalat! /ndo/fo/as. Pa 9^ Phogy panaszos működését kizárólagosan

szerződésben abban állapodtak |jj. |Y |> fejti ki; ennek elleneben
^panaszolTköteiezfe' magát^'arra, ^hogy panaszosnak havi 70 koronát, valamtn,
» létrejött üzletek pálmából 10 ^-ot hzet foglaltatott: .A fizetésre
csak aUfv^1gÍfyet híeengéks0zVnakpe önnek szolgára,ában dolgozom; olyan



Munkásügyi Szemle 279

napokért, amelyeken nem az Ön részére működtem, levonhatja az ezen időre
eső fizetést«. ,,, . ,

1911. január 21—28-ig panaszos nem saját hibájából beteg volt; mire pana­
szolt az ezen időre eső összeget kifizetni vonakodott. A levonás az ítélkező bíró­
ság álláspontja szerint nem jogosult.

Nem helyesen vitatja panaszlott, hogy a berszerzodes egyik pontja szerint 
panaszos csak azon napokra kérheti fizetését, amelyeken valóban dolgozott.

Az idézett szerződési pont közönséges értelme szerint az tehető föl, hogy 
a szerződő felek akarata oda irányult, hogy panaszos fizetés iránti igényét azon 
időre zárja ki, a mikor panaszos szabad akaratából nem dolgozik, habar dolgozni 
tudna. Csak lustaság vagy hanyagság okozhassák a fizetés levonását.

De akkor is, ha nem volna így, és a szerződő felek igazi akarata oda 
irányult volna, hogy a fizetési igényt a valóban végzett munkától tegye függővé, 
sem lehetne a panaszos igényét az 1910. január 10-én kelt törvény K. G. Bl. 20.,
8. és 40. §. értelmében elutasítani. , „ , ... ...

A törvény 8. §-a szerint a szolgálatban levőnek a sajat hibaja nélkül tör­
tént megbetegedése esetén 6 hétig van igénye fizetésére, ezen jogát a 40. § sze­
rint a szolgálati szerződés nem szüntetheti meg, sem nem korlátolhatja^ Miután 
panaszos - noha eladási ügynöknek neveztetett - a kereskedelmi törvény l §-a 
értelmében kereskedelmi alkalmazott, a törvényen alapuló igenyenek helyt kel­
lett adni.

MUNKAVISZONY.
Az üzletvezető fizetési igénye az I. T. 176. §-a alá esik.

A hatásköri bíróság 921911. sz. határozata.
G. Sz. jelenleg f-i lakos, a kir. járásbírósághoz beadott keresetében elő­

adta, hogy a p-i hitelbank részvénytársaság cég őt a B. községben létesítendő 
fióktelepének vezetőjéül fogadta fel évi 1.800 K fizetés es kölcsönös három havi 
felmondás kikötése mellett. Nevezett cég szolgálatába 1910. évi február ho 15 ík 
napján lépett be, de március hó 18-án a vezérigazgató utján a szolgalat! viszony 
felmondták azzal a kijelentéssel, hogy ezen naptol számított hat hét múlva állását 
hagyja el. Minthogy a pénzintézetek alkalmazottjainak a fizetést — altalanosan 
bevett kereskedelmi szokás szerint — 1-én es 15-en szoktak kifizetni es mint­
hogy a kereskedelmi törvény értelmében a fontosabb teendőkkel megbízott segéd­
nek három havi felmondási időre van igénye és minthogy a három havi felmon­
dás a pénzintézettel kötött megállapodással is biztosíttatott, ez ókból az intézet 
a szolgálati viszonyt neki csak 1910 április 1-tol számítandó és julius 1-ig ter­
jedő időre mondhatta volna fel. A pénzintézet május 1-ig jaro fizetését folyósí­
totta * a május és junius hóra eső 500 K fizetést azonban megtagadta; ez ókból 
kérte’ a céget a 300 K és jár. megfizetésére kötelezni.^

A kir. járásbíróság tárgyalást tartott es vegzesevel hivatalból eszlelt per- 
oátló ok alapján a pert megszüntette, mert az 1884 : XVII. t.-c. 176. §-a es annak 
alapján fejlődött gyakorlat értelmében a kereseti követelés elsősorban az ipar-
hatóság előtt |™^'eaSltkeenrg°ette, azonos panaszát P. város rendőrkapitánya, mint
elsőfokú iparhaló^o adta be. szin(-n n állapí,o,,a meg, mert az
üzletvezeíőnemaz ipartörvény, hanem a kereskedelmi törvény rendelkezése, ala
tartozik.

segeben a p—1 hitelbank rész \ fizetését követeli: az ipartörveny 176.megillető, illetve a felmondasMdor 1 *re vonatkozó vitás kérdések elsősor-
§-a szer.lnt Pe?!9^ Ml ‘érdemben döntendők el, és minthogy ezen ügyben az ban az iparhatozag áltál er dem be " élf ki ke||ett mondani, hogy
aPaszóbana?ev6dügmyb!nSeaz djális elsőscirba^a közigazgatási hatóság hatáskörébe
tartozik.
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BETEGSEGÉLYEZÉS.
Segélyezés jogszerű folytonossága.

A m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal 1912. évi március hó 27-én kelt
1911. P. 2413. sz. ítélete.

Ítélet. A m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal a felebbezésnek helyt ad;
Megokolás. A vállalati betegsegélyző pénztár igazgatóságának 9-1910 számú 

határozata azzal az Országos Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító Pénztár 
alapszabályai 41. §-ának 5. pontjára alapított megokolással utasította el az igényt, 
hogy az igénylő nevezett gyermeke kimerítette a 20 heti időtartamig jaro ingyen 
orvosi gyógykezelésre, gyógyszerekre és szükséges gyógyászati segédeszközökre 
való jogosultságát. Kimerítette pedig azzal, hogy a pénztár 1909. évi május ho 
1. napjától kezdve fürdőhöz közönséges sót, majd jódsot, továbbá bedorzsole- 
sekre denaturált, majd finomított szeszt folytonosan kiszolgáltatott és időközön­
ként orvosi vény alapján gyógyszerkiadásait is fedezte és ingyen orvosi gyógy­
kezelésben is részesítette.

Az I. bíróság a fölebbezésnek helyt adott és kötelezte a pénztárt, hogy a 
kért gépezetet három nap alatt igénylő gyermeke részére beszerezze vagy pedig 
ennek értéke fejében 72 koronát fizessen igénylőnek.

A pénztár fölebbezése az I. bírósági ítélet megváltoztatását és az igény 
elutasítását kéri

A felsőbíróság ennek a fölebbezésnek helyt ad.
Dr. U. H. pénztári orvos jelentésével és az orvosi vényekkel bizonyított 

tény ugyanis, hogy a szóban levő gyermek évek óta fennálló betegségében már 
1909. évi december óta, sőt még korábbi időtől fogva is állandóan sót és szeszt 
kapott a pénztártól fürdőzési célból és pedig minden esetben orvosi rendelvényre. 
Nevezett pénztári orvos a beteget állandóan gyógykezelte.

Ez a tényállás pedig annak a megállapítására kötelez, hogy a nevezett 
beteg a segélyezést 20 heti alapszabályszerű tartamát kimerítette. A gyógykezelés 
és gyógyszerelés ugyanis a segélyek természetéhez képest nem nyilvánul akként, 
hogy az orvos a beteget naponként megvizsgálja és részére naponként rendeljen 
gyógyszert. A gyógykezelés mozzanatainak és a gyógyszerrendelésnek ismétlő­
désére nézve a beteg állapota irányadó és minden esetben az orvosi ^tudomány 
állása szerint kell mérlegelni azt a kérdést, hogy az orvos mily időközökben 
vizsgálja meg a beteget és ennek érdekében milyen intézkedéseket tegyen. Mind­
addig azonban, amíg a beteg ezekben az időközönkinti ellátásokban részesül 
abból az okból, mert ezekre állapotához képest szüksége van, a segélyezés jog­
szerű folytonossága megszakítást nem szenvedett és az időtartam tovább haladt 
teljesedéséhez.

Az ellenkező felfogás arra az eredményre vezetne, hogy éppen a hosszú 
lefolyású és csak aránylag gyérebb időközökben való beavatkozás igénylő beteg­
sége tekintetében a 20 hét úgyszólván soha le nem telnék és a rokkantak a 
betegségi biztosítás keretében nyernének segélyezést. Ez pedig az 1907. évi XIX. t.-c. 
51. §-ának 2. pontjában kifejezett célzatával és e §. ut. e. bekezdésében foglalt 
tiltó rendelkezésével is ellenkezik.

Fizetés jogosulatlan levonása betegség tartama alatt.
A mänsch-ostraui iparbiróság 1912 február 3-án kelt Cr. I. 8/11. sz. ítélete.
Ítélet. A panasznak a bíróság helyt ad.
Indokolás. Panaszos ügynök és panaszolt gépkereskedő írásbeli szolgálati 

szerződésben abban állapodtak meg, hogy panaszos működését kizárólagosan 
panaszolt vállalatának, utóbbinak rendelkezései szerint fejti ki; ennek ellenében 
a panaszolt kötelezte magát arra, hogy panaszosnak havi 70 koronát, valamint 
a létrejött üzletek forgalmából 10°/o-ot fizet.

A szolgálati szerződésben következő határozmány foglaltatott: »A fizetésre 
csak akkor van igényem, ha egész nap Önnek szolgálatában dolgozom; olyan

JOGGYAKORLAT
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napokért, amelyeken nem az Ön részére működtem, levonhatja az ezen időre 
eső fizetést«.

1911. január 21—28-ig panaszos nem saját hibájából beteg volt; mire pana­
szolt az ezen időre eső összeget kifizetni vonakodott. A levonás az ítélkező bíró­
ság álláspontja szerint nem jogosult.

Nem helyesen vitatja panaszlott, hogy a bérszerződés egyik pontja szerint 
panaszos csak azon napokra kérheti fizetését, amelyeken valóban dolgozott.

Az idézett szerződési pont közönséges értelme szerint az tehető föl, hogy 
a szerződő felek akarata odairányult, hogy panaszos fizetés iránti igényét azon 
időre zárja ki, a mikor panaszos szabad akaratából nem dolgozik, habár dolgozni 
tudna. Csak lustaság vagy hanyagság okozhassák a fizetés levonását.

De akkor is, ha nem volna így, és a szerződő felek igazi akarata oda 
irányult volna, hogy a fizetési igényt a valóban végzett munkától tegye függővé, 
sem lehetne a panaszos igényét az 1910. január 10-én kelt törvény K. G. Bl. 20., 
8. és 40. §. értelmében elutasítani.

A törvény 8. §-a szerint a szolgálatban levőnek a saját hibája nélkül tör­
tént megbetegedése esetén 6 hétig van igénye fizetésére, ezen jogát a 40. § sze­
rint a szolgálati szerződés nem szüntetheti meg, sem nem korlátolhatja. Miután 
panaszos — noha eladási ügynöknek neveztetett — a kereskedelmi törvény 1. §-a 
értelmében kereskedelmi alkalmazott, a törvényen alapuló igényének helyt kel­
lett adni.

MUNKAVISZONY.
Az üzletvezető fizetési igénye az I. T. 176. §-a alá esik.

A hatásköri bíróság 921911. sz. határozata.
G. Sz. jelenleg f-i lakos, a kir. járásbírósághoz beadott keresetében elő­

adta hogy a p-i hitelbank részvénytársaság cég őt a B. községben létesítendő 
fióktelepének vezetőjéül fogadta fel évi 1.800 K fizetés és kölcsönös háromhavi 
felmondás kikötése mellett. Nevezett cég szolgálatába 1910. évi február hó 15-ik 
napján lépett be, de március hó 18-án a vezérigazgató útján a szolgálati viszonyt 
felmondták azzal a kijelentéssel, hogy ezen naptól számított hat hét múlva állását 
hagyja el. Minthogy a pénzintézetek alkalmazottjainak a fizetést — általánosan 
bevett kereskedelmi szokás szerint — 1-én és 15-én szokták kifizetni és mint­
hogy a kereskedelmi törvény értelmében a fontosabb teendőkkel megbízott segéd­
nek három havi felmondási időre van igénye és minthogy a három havi felmon­
dás a pénzintézettel kötött megállapodással is biztosíttatott, ez okból az intézet 
a szolgálati viszonyt neki csak 1910 április 1-től számítandó és julius 1-ig ter­
jedő időre mondhatta volna fel. A pénzintézet május 1-ig járó fizetését folyósí­
totta ; a május és junius hóra eső 500 K fizetést azonban megtagadta; ez ókból 
kérte a céget a 300 K és jár. megfizetésére kötelezni.

A kir. járásbíróság tárgyalást tartott és végzésével hivatalból észlelt per­
gátló ok alapján a pert megszüntette, mert az 1884 : XVII. t.-c. 176. §-a és annak 
alapján fejlődött gyakorlat értelmében a kereseti követelés elsősorban az ipar­
hatóság előtt érvényesítendő. , „ ,

G. Sz. ezután a keresettel azonos panaszai P. varos rendorkapitanya, mint
elsőfokú iparhatósághoz adta be.

A rendőrkapitány azonban hatáskörét szinten nem állapította meg, mert az 
üzletvezető nem az ipartörvény, hanem a kereskedelmi törvény rendelkezései ala
tartozik. és pgnasz szerint q. Sz.-t a p-i hitelbank részvénytársaság cég
a B községben létesítendő fióktelepének üzletvezetőjéül fogadta fel évi 1.800 k 
fizetéssel ; ekkép a nevezett a KT. 57. §-a és az ipartörvény 92. §-a szerint a 
kereskedői segédszemélyzet közé tartozik es minthogy az ipartörvény 92. §-anak 
második és harmadik bekezdése szerint azon kereskedosegedek közt, akik­
nek szolgálati viszonyaira az ipartörvény 176. §-a alkalmazandó, az üzlet­
vezetők is fel vannak sorolva, minthogy továbbá G. Sz. ezen a kalmazotti minő­
ségében a p—i hitelbank részvénytársasággal szemben az alkalmaztatas ídejere 
megillető, illetve a felmondási időre járó fizetését követeli: az ipartörvény 176. 
^szerint pedig az ily természetű igényekre vonatkozó vitas kerdesek elsősor­
ban az 7parhatózág által érdemben döntendők el és minthogy ezen ügyben az 
iparhatóság érdemlegesen még el nem járt, ennélfogva k/^ellett mondani hogy 
a szóban levő ügyben az eljárás elsősorban a kozigazgatasi hatosag hatáskörébe
tartozik.
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ORVOSI VÉLEMÉNYEK.
Daleset folytán keletkezett halálos zsirembolia esete.*)

Irta : Dr.^Parassin József operatőr.

1910. június 24-én délelőtt 11 órakor összeesik V. B. az utcán és rögtöni 
halált szenved. Előző napon leesett a kocsiról és felmerült az a gyanú, hogy a 
balesetéből kifolyólag állott be másnap a halál. Hirtelen halálesetről Jcvén szó, 
orvosrendőri boncolást végeznek rajta. Ez a boncolás semmit sem deiít ki, ami a 
halálnak az említett balesetből való magyarázatát adhatná, de olyan szivelvalto- 
zást talal, melyből természetes utón beállónak véleményezi a hirtelen halált, es 
tagadja annak balesetből való származhatóságát. Majd pedig a t . . . i kér. mun­
kásbiztosító pénztár orvosi tanácsának kiküldöttjei olyan véleményt adnak, mely 
a boncleletre támaszkodva kijelenti, miszerint: »V. hirtelen halálát általános ver- 
edényelmeszedés és különösen a szív koszorús ütőereinek zsíros és # meszes 
elfajulása folytán létrejött szívizomelzsírosodás okozta szívszélhüdés idézte elő, 
ehhez a bonclelet alapján semmi kétség nem fér.« ,

Világítsuk meg egy más perspektívában ezt az ügyet. V. B. 65 eves férfi, 
14 év óta gőzmosóda pénzbeszedője. Mióta itt alkalmazásban áll, beteg nem volt, 
de 47 évi házas életében sem panaszkodott soha betegségi tünetről. Szóval egész­
ségesnek volt mondható. Emellett kitűnik az is, hogy V. B. nyájas, kellemes, 
kedélyeskedő modorú volt. Ez az ember tehát a legkifogástalanabb egészségi 
állapota közepette 1910. junius 23-án kocsit hajt, nem vesz észre egy árkot, belé 
hajt, a kocsi felfordul ő kibukik és fejére esve, azt erősen megüti.

Az esés után többen látják és mert ruházata elárulja az esés nyomait, 
mindenki kérdi, mi történt vele ? Ö elmondja esetét, és panaszkodik az esés 
hatalmas voltáról. Tanácsokat adnak neki, többen igyekeznek rábeszélni, hogy 
maradjon otthon, de ő mivel hét utolja, tehát az ö funkciójának legfontosabb 
időszaka van, nem jelent beteget, hanem másnap kora reggel felesége ellenzése 
dacára, szinte kiszökik a házból, a hova többé vissza sem tér. A súlyos baleset és 
a másnap bekövetkezett halál között a kapcsolat valószínű.

Ebben az ügyben a bonclelet és orvosi vélemények alapján egyedül döntés 
nem hozható. Ha döntést hozunk, nem lesz igaz döntés. Megfeledkezett a véle­
mény arról, hogy lehetnek olyan halálhoz vezető agysérülések, amelyek mikrosz­
kopikus, sőt meg annál is finomabb sejtelvaltozások folytán lehetnek halálosak, 
ahol tehát negatív lesz a mikroszkopikus boncíelet.

Fekszik az iratok között hét tanúvallomás, melyek mindegyike józan, hitelt 
érdemlő. B. H. igazgató tud a balesetről, előtte a sérült az esés után jelentke­
zett »s feje hatsó részét fájlalta.« Mikor a haláleset hírét vette, összefüggést 
látott a balesettel, »V. elindulása előtt nyomott kedélyű volt s nem oly beszédes, 
mint rendesen. V. igen kötelességtudó ember volt s e miatt ment szolgálatába, 
de látszott rajta, hogy egészen oda volt.* K. ]. igen fontos vallomásában a követ­
kezőket mondja : »elmond a nekem V., hogy a kocsiról oly keményen bukott le, 
csodálkozik, hogy agyon nem ütötte magát.« — »Másnap V. nekem fájdalmakról 
panaszkodott s mutatta a feje tetején levő búbot, a búbot megtekintettem s lát­
tam, hogy az 5 korona nagyságú véraláfutásos volt.« Hasonlóan vall G. A. is, 
aki még elmondja: V. rendesen vígkedélyű volt, 10 évig ismertem, soha beteg 
nem volt, de midőn a borogatást (!) neki csináltam, igen nyomott kedélyű volt.« 
igen lényeges vallomás M. i.-é: »Junius hó 24-én — mondja — én bocsátottam 
be V. B.-íot a kapun és akkor láttam, hogy feje be volt kötve. V. rendszerint 
beszélgetni szokott velem, de ekkor mit sem szólt, láttam, hogy nyomott kedélyű 
voll. V. felesége a következőket mondja: »Férjem poros fejét lemostuk, s ekkor 
fején egy búbot vettem észre véraláfutással.« E vallomások teljes összhangban 
igazolják azt, hogy a baleset nem volt nyom nélküli. Mindenki tud panaszairól a 
sérültnek, többen látták az ütés beszűrődéses, duzzadt helyét, és szinte egy­
értelműén vallják azt a tapasztalatukat, hogy az egyébként derült kedélyű V. a 
baleset után nyomott hangulatúvá vált. Vagyis a psychebeli változás oly eklatáns, 
hogy még ezeknek az egyébként egyszerű embereknek is feltűnő volt.

') Az Országos Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító Pénztár balesetvizogáló orvosi 
szakosztályáról. (Vezető: dv. Lévai József, Operateur, sebész -főorvos.)

A szerkesztésért felelős : KIS ADOLF. - Főmunkatárs: Dr. SASVÁRI JÓZSEF
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írógép
absolut látható írással.

Vezér képviselői

Igen
célszerű
beteg-
pénz­
tárak

részére.

SCHOTT H. ES DONNATH
cs. és kir. udvari szállítók

BUDAPEST, VI. KÉR., AHDRÁSSY-UT 53. SZ.

AEROLITH
KIS ]. JENŐ
oki. mérnök szabadalma

Az „AEROLITH ál

a modern építkezésnek építőköve, 
mellyel nemcsak gyorsan és olcsón, 
de az egészségügyi követelmények­
nek legmegfelelóoben lehet épít-

hCili..

Az „AEROLITH“-
falak szárazak, szellőztethetők és 
kivül-belül bármely módon még 

kiégetéssel is desinficiálhatók.
Az „AEROLITHfti

ezért kiválóan alkalmas kórházak, 
iskolák, munkáslakások, műhelyek 

stb. építésére.
Bővebb felvilágosítással készségesen szolgál

KIS J. JENŐ
oki. mérnök, építési vállalkozó, szab. 

Aerolith-, cementárú- és 
terracit-gyáros

Budapest, V., Pozsonyi-út 1.

,MATADOR‘
RUGGYANTA ÉS 
BALATAMŰVEK 
RESZV.-TÁRS.

POZSONY-LIOETFALU.

Műszaki ruggyanta­
árúk és balataszíj- 

gyártása.
Kizárólag viszonteladókkal dolgozunk.

Vezérképviselet és raktár

BARTA GYŐZŐ
Budapest, VI., Dávid-utca l/B.

uUiinnIa« magyar gépfömltő- 
»FiUnnia« anyag-gyár részv.-t.
BUDAPESTEN, V. kerület, Visegrádi-utca 17-ik szám.
GYÁRT: Mindennemű tömítőanyagokat, szivattyúk, compressorok, 
valamint alacsony-, magasnyomású és túlhevített gőzgépekhez.
Különl.: »Hunnia« magasnyomású tömítőlemez.

A magyar királyi államvasutak, állami, U979i öX/ÁrtmÁIW 1
kincstári és városi üzemek szállítója. rux£.cxi ez» u i iczi íjr .
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Gugler e$ Forray

Budapest, V., Váci-úí 162.

acélöntvényeket
minden célra, kiváló szívós és hólyagmentes minőségben

KOVÁCSOLHATÓ lAGYVASŐNTVÉNVEKEf
főleg tömeggyártási árút legjobb minőségben saját és beküldött minták 
vagy rajzok után. Mindennemű megmunkálások elfogadtatnak.

Szállít

O. m. b. H. H WIEN.
Automobil-, kocsi- és 

motor-pneumatik 
kocsikerék-gummi
Vezérképviselet és raktár:

SALZBERGER SAMU
VI. kér., Andrássy-út 20. szám.

KOVALD
FEST, TISZTIT.

Használjunk csak

Bagoly és imte
Írógépszalagot.

mert azok a legjobbak.
Minden irógépkereskedőnél kaphatók.

Müller Testvérek
vegyészeti gyár BUDAPEST.

HIRfDANN 
• FERENC

üli és FiZlEt: VII. ÄBTC6MI. li-17.
BUDAPEST.

Gyüjtőtelepek 
a székesfőváros 
minden részén.

Képviseletek a 
vidék legtöbb 
városában.

TELEFON 58-45 és 128-13.

FEMONTODC, RÉZ- ÉS ÉRCMÚÁRÚGYÁRA

BUDAPEST VII., CSÁNYI-U. 7-9.
KÉSZÍTEK mindennemű szerelvényeket víz- oőz- 
legszesz- és fürdőberendezések részére’. Szőlő- és 
pincegazdászati gépeket és eszközöket. Szivattyú­
kat. Vasúti kocsi- es hajó-szerelvényeket. Kereske­
delmi réz- es vas-súlyokat. Öntvényeket minden 
ötvözet szerint. Állandóan raktáron : vízvezetéki 
szerelvények, kovácsolt és öntöttvas-csövek, ön­
töttvas fürdőkádak és zománcozott kiöntők. Egész­

ségügyi berendezések. Fayence-árúk.

Aki igazán 
jó és Ízletes SZALÁMIT akar venni, 

az kérjen

HERZ-SZALAMIT
Ezen legjobb hírnévnek örvendő magyar 
szalámi a legtisztább kezelés mellett első 

sertte.shusból készül. Csak az a va- 
odi Herz-fele szalámi, melynek rudja ólom- 

pecséttel van el- -v látható, a mire 
látva, melyen a „JffiL úgy a rudakban,
lntnothfd,e9Y,x mint a felvágott
állapotban való bevásárlásnál ügyeljünk.
Hen Ármin Fial szalámigyár, Budapest.

MAGYAR TÖRLŐGUMMI
kapható minden papirkereskedésben

MAGYAR 
RUGGYANTA- 

ÁRÚGYÁR 
RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁG 
BUDAPEST. 

Magyar címer a 
védjegye,

ü agyar diák csak ezt 
vegye !
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autogarage és javítóműhely.
Főtelep: IX., Páva-U. 10. Telefon 176-41 és 141-03. 
Fióktelep: VI., Lehel-u. 8. Telefon 77—20. 000

Hivatalok, irodák, gyárak, üzle­
tek részére házhoz szállítunk és 
hetenkint pontosan tisztával felváltunk 

hyg. tisztított

kölcsön törülközőt
portörlőt, padlóruhát.

Külön vendéglői kölcsön- 
fehérnemű osztály.

„A. B. C.“ EGYESÜLT FEHÉR­
NEMŰ KÖLCSÖNZŐ VÁLLALAT 

VI., Eötvös-utca 30.
Telefon: 46—86.

TAURIL
MAGYAR MUNKÁS 
MAGYAR MUNKÁJA

a
EXPORT AZ EGÉSZ VILÁGBA. 
ÓVAKODJUNK UTÁNZATTÓL.

Tauril központi elárusítási iroda :
Budapest, VI., Gyár-utca 26. sz.

Dr. PAJOR- BUDAI MARIA-FORRAS
szanatórium és 
vizgyógyintézet

BUDAPEST, 
VAS-UTCA 17. SZ.
A POSTYÉNI ISZAP 
FŐRAKTÁRA.

természetes sulfatos ásványvíz.
Ivókúra hidegen vagy melegen.

INDIKÁLT: 1. Szív és véredények bajai­
nál, arteriosclerosisnál, asthmánál és agy- 
vértorlódásnál unicum és specifikum. 2. 
Gyomor-, bél-, máj- és epeutak bajainál. 
3. Vese-, húgy- és ivarszervi bántalmak- 
nál (húgycső, húgycsőtakár, veseföveny, vese- és 
húgyhomok és vesemedencelob eseteiben). 4. Pros- 
tatabajoknál, méhbajoknál, köszvénynél, 
(húgysavas diathesis, elhízásnál és cukroshúgy- 
árnál. 5. Páratlan hatású gyermekhashajtó. 
ELŐNYEI: l. A vizeletet enyhén és biztosan fo­
kozza, szabályozza és tisztítja (nátrium nitri- 
cum, magnesium sulfuricum és calciumchlorid tar­
talmánál fogva). 2. A bélműködést nagyobb te­
vékenységre serkenti. 3. Az étvágyat megle­
pően elősegíti. 4. Kevés szénsavat tartalmaz.

Continenthal Pneumatik HIRSCH GS FRANK
legjobb gyártmány kerékpárok, hin- 
tók és automobilok kerekei részére.

ÖSTERREICHISCH­
AMERIKANISCHE 
GUMMIEABR. A.-G.
WIEN, XIII., BREITEN SEE.

Raktár Budapesten:
DÉR 1 G Y UL A NA L,
Vl. kér., Iiévny-utcn G. szám.

Budapest-salgótarjáni gépgyár és 
vasöntő részvénytársulat. BUDA­
PEST, VI., ARENA-ÚT 132. sz.
□ Külön osztály: TÉGLAGYÁRI GEPEK. a 
Gyárt : FALITÉGLA- S CSEREPSAJTÓKAT, 
TEGLAGYÁRTÓ- ÉS ANYAGMEGMUNKÁLO- 
o GÉPEKET, legújabb és legjobban bevált □

szerkezetekben.
Elvállalja anyagvizsgálatok kivitelét és 
TELJES TÉGLAGYÁRI TELEPEK LÉTESÍTÉSÉT

lenek és költségtetések díjtalant1', a ELSŐRANGÚ REFRUENCIÍK.
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Ellő MAGYAR FÉNTŐMIŐGYAR
RÉ1ZV.-TÁR1. (POZSONY—UGETFA1U)

Gyárt egyszerű, kettős és átfonott fémtömlőket acél, bronz, vörösréz 
és bármely más fémből viz, gőz, olaj, kőolaj és savak részére.

=érékséraktáre! Barta Győző Budapest, VI. kér., Dávid-u. 1/B.
TCLCFONSZÁM 3-36. TCLCFONSZAM 3—36.

Elszakíthatlan
munkásöltöny

Orvosi boncköpeny 
Orvosi rendelő kabát 
Gyógyszerészköpeny 
Vegyészköpeny

GDTilii J. ÉS TiRSA
Budapest, Rákóczi-út 13.
Minta es árjegyék Ingyen 6s béraentre

BflRfiYsflmu
= ÉS TÁRSA =
sebészeti-,^ mű-, R BUDAPEST, 1U. 
kötőszer- és uil- Kossuth Lajos-
lanygép-gyártók. | utca 1. szám.
(Ferenciek hazára). Gyár ugyanott az udvarban.

Budapest, IV. kér., Károly-körut 26. 1. em.
fogtechnikai és fogorvosi

műtermünkben készí­
tünk (a gyökér eltávo­
lítása nélkül is)termé- 

í szethű fogpótlásokat 
aranyban és (vulcanit) 
kautschukban száj­
padlás nélküli fogpót­
lások, u. m. arany­

koronák, csapos fogak és aranyhidak a leg- 
művészibb kivitelben.Továbbá arany, porcellán, 
cement és amalgam töméseket (plombák), fog­

húzás teljes érzéstelenítéssel.
Edelmann József dr. és Márfay Arthur

egyet, orvos — fogorvos.
Rendelés 9—6-ig. cd ünnepnap 9—1-lg.
Mérsékelt árak! Lift Villamosmegálló.

A fogfájás és a modern fogpótlás című, 
mindenkit érdeklő könyv most jelent meg dr! 
Edelmann és Márfay fogorvosok tollából (IV 
Károly-körút 26.) 10 fillér ellenében díjtalanul 

bárkinek megküldetik.

ßJJl

A budapesti és számos vidéki 
kerületi munkásbiztosító pénztár 
és betegsegélyző egyletek szer­
ződéses szállítói ajánlják saját 
készítményű sérukötő, haskötő, 
orthopödia - gépeiket; műlábak, 
műkezek, lábgépek, mellfűzők 
és összes egyéb betegápolás! 
gyártmányaikat és orvosi mű­
szereiket, valamint rendelő-inté­
zeteknek szükséges vasbutor és 

egyéb berendezéseiket. <=>

1UTÁNY05 6YRRI ÁRAK !
lauítáaokat gyorsan és olcsón teljesítenek.

PÁRTOLTUK A ÍT1A6YAR IPART!

:: körúti fürdő ::
Budapesten, VII., Erzsébet-körut 51. sz.

A főváros gócpontjában.
TISZTASÁGI-ÉS GYÓGYFÜRDŐ TELJESEN FELSZERELVE.

OSZTÁLYAI :
VÍZGYÓGYINTÉZET, 
FANGÓ <

. .. . SZÉNSAVAS ÉS
SÓS FÜRDŐK.

Mind a 7 osztály télen és nyáron egyaránt teljes üzemben. Orvosi rendelés és felügyelet.

GŐZFÜRDŐ,
HAD « ÉS
hullAmuszoda

Pesti Könyvnyomda Részvény-Társaság (Hold-utca 7.)
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MONKflSüfiYI SZEMLE
KÖZLEMÉNYEK A MUNKÁSBIZTOSITÁS, A SZOCIÁLIS EGÉSZSÉGÜGY, A MUNKÁS­
VÉDELEM, A MUNKAVISZONY ÉS AZ IDE VONATKOZÓ JOGGYAKORLAT KÖRÉBŐL.

SZERKESZTI: KIS ADOLF.
TÁRSSZERKESZTŐK: Dr. STEIN FÜLÖP és Dr. HAHN DEZSŐ.

TARTALOM

CIKKEK:
Dr. VÁLYI SÁNDOR : A baleseti sérültek munkaképességének megtartása

és értékesítése__ — 245
Dr. STIER-SOMLO: Az 1911. évi július hó 19-én kelt németbirodalmi bizto­

sítási törvény 251
Dr. SZIRTES ARTUR: A szakszervezetek szerződéskötési képességének

fejlesztése kereskedelmi tevékenységükkel
IPARI BŐRBETEGSÉGEK................................
KIS ADOLF: A munkásbiztosítás szervezete

257
261
266

SZEMLE:
/VI unkaviszony . 257

(Munkaadó mulasztása, mint gondatlanságból okozott emberölés vétsége. — Hideg, nem 
fűtött munkahelyiségből eredő kár. — A bányamunkások sztrájkja. — Az építőiparosok 
nemzetközi kongresszusa Rómában. — Szabcmunkások bérmozgalmai. — A németországi 
nagy szabósztrájk és a kizárás véget ért. — A betegápoló személyzet munkaviszonyai. — 
Gyermekmunka korlátozása az utcai árusításnál. — A centralizmus a dán szakegyesületek- 
ben. — Az amerikai szakegyesületek.)

Szociális egészségügy......................................................................................... 261
(Ankét a munkásfürdőkről. — Villanyos kocsivezető és alkohol. — A dohányzók idegbajai. 
— Európa legegészségtelenebb városai. — A poloskák mint betegségterjesztők. — Az ipari 
betegségek milánói klinikájának orvos-tanácsadói tevékenysége. — Az új szerb ipartörvény. 
— Az iparhygiene brémai múzeuma.)

Munkásbiztosítás ............................................................. ................................ 266
(A^Nemzetközi Munkásbiztosítás Magyarországi Egyesülete. — A munkásbiztosítás reformja. 
Kereskedelmi miniszteri rendelet a gazdasági muukások biztosításáról. — Balesetbiztosítási 
járulékot kirovó határozat érvényessége. — Az I907.févi XIX. t.-c. 200. §-ának értelmezésé­
hez. — A Budapesti Pénztár székháza. — A nemzetközi munkásbiztosítás osztrák bizott­
sága. — Hamis adatok bevallása az osztrák balesetbiztosító intézetekben. — Az új német 
munkásbiztosítási törvények életbelépése. — Betegsegélyző pénztárak egyesítése Berlinben. 
— Anyasági biztosítás Svédországban.)”

JOGGYAKORLAT............................
(Betegsegélyezés. — Munkaviszony.)

278

Orvosi vélemények 280

Megjelenik minden hó 10-én és 25-én. Előfizetési ár egy évre 20 
korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VII., Rózsa-utca 29.
Telefon 93 -99. Postatakarékpénztári csekk-számla 24.911.
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A „Munkásügyi Szemle“ kiadása
A munkásbiztositAs kézikönyve

a betegsegélyezés és balesetbiztosítás teljes joganyagának feldolgozásával 
irta: Dr. HALÁSZ ALADÁR ügyvéd, az Országos Pénztár ügyész-titkára

most Jelent meg.
Második teljesen átdolgozott kiadás. ■ ■ ■ Ára vászonkötésben 6 korona.
Megrendelhető a kiadóhivatalban (Budapesten Rózsa-u. 29.) és minden könyvkereskedésben.

Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely az Irgalmasrend kezelése alatt. Kénes hév- 

vizű gyógyforrásai páratlanok. Ezek a források bőségesen táplálják 
vizükkel az intézet valamennyi fürdőjét, u. m. a gőzfürdőt és nép­
gőzfürdőt, az egyes és közös külön női- és férfi-iszapfürdőket (iszap­
borogatások), márványkád-, porcellán- és kőfürdőket, valamint török- és 
horganykád-fiirdőket, továbbá a hőlég-, szénsavas- és villamos-fürdőket, 
tizekből a dús gyógyforrásokból kapja vizét a kontinensen egyedül álló 
női- és a férfiuszoda is.

A Császárfürdő kiváló gyógyító ereje nemcsak csúzos bántalmak és 
idegbajok ellen, hanem sok más betegségeknél is általánosan elismert. Ivó­
kúrája kitűnő gyógyhatású hurutos légzőszerveknél és altesti pangásoknál.

Lakószobái kényelmesek ; berendezésük a különböző igényekhez 
van szabva. Jutányos árak. Minden tekintetben szoliditás. Gyógy- és 
zenedíj nincsen. Prospektust ingyen és bérmentve küld az igazgatásiig.

Orvos urak figyelmébe!
Ludtalpúak és fájós lábúak legjobb epedménynyel használjál a

szab. Läufer lúdtalp-fűzőt.
Szakorvosok által elismerve. — Prospektust kívá­

natra ingyen küld az egyedüli készítő

SZÉKELY ÉS TÁRSA
ortopád-cipész.
BUDAPEST,

IV., Muzeum-körút 9. szám
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Modern
Transmissiók

sajtolt acéllemezből
200%-kal erősebb

ALAPITTATOTT 1856. TELEFON 958.

es

50%-kal könnyebb
mint az öntöttvas transmissiók.

Tartós, könnyű, olcsó, állandóan 
raktáron

Kell Jenő, Budapest
VI., Gyár-utca 26.

RÉSZV.-TÁRS. BUDAPEST.
Főüzlet és gyár:

IV., Kossuth Lajos-utcza 6.
Ajánlják saját készitményü orvosi mű­
szer, sérvkötő, haskötő, műláb, műkar, 
támgép és a betegápoláshoz szűk­
ig séges összes gyártmányaikat, g
Előnyös árak. Pontos kiszolgálás.

Árjegyzék kívánatra ingyen.

Szent-Margitszigeti iiditőviz
A legkiválóbb szénsavval telített ásványvíz.

Mint asztali viz nagyon kellemes 
jó hatású, egészségápoló ital. — 
A Szent-Margitsziget gyógyfürdő 
felügyelősége saját kezelésében.
Telefon 36—52. Telefon 36—52.

Minden jobb füszerüzletben 
és vendéglőben kapható.

I


